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Resumen 

En el presente trabajo se estudian aspectos de la vida de Rafael 
Maria Baralt, sus principales obras y los servicios que presto a la 
Republica Dominicana. Se trata de la estancia en SantoDomingo, 
cuando su familia se traslado a residir a la isla, en 1812, debido 
a la guerra de independencia de Venezuela. Su madre era una 
emigrada de Santo Domingo, que salio en 1 80 1, hacia Maracaibo, 
donde se caso con Miguel Antonio Baralt. En 1821, volvieron a 
Venezuela. Baralt realizo estudios de latinidad y filosofia, se graduo 
de bachiller, y finalmente de Agrimensor. Publico varias obras 
historicas, literarias y filologicas. Fue miembro de numero de la 
Real Academia Espanola. Represento a la Republica Dom inicana 
ante el Gobierno de Espana, y logro la celebracion del tratado de 
reconocimiento de la independencia nacional, en 1855. Se opuso 
a la interpretacion dada por el consul espanol Segovia al articulo 
70, sobre la matriculacion de los dominicanos como espanoles, 
para favorecer el ascenso al poder de Buenaventura Baez. Dono 
su biblioteca a la Republica y con sus libros se instalo la primera 
biblioteca publica que tuvo el pais. 

Palabras clave: Rafael Maria Baralt, Resumen de Historia de Venezuela, 
Real Academia Espanola, Tratado Dominico-Espanol de 1855, Matricula 
de Segovia, Primera Biblioteca Publica de Santo Domingo. 

1. Miembro de Numero de la Academia Dominicana de la Historia e 
integrante de la Comision Editorial de su organo de difusion, esta 
revista C h .  



Ocupacion de la Parte Oriental de la isla por Toussaint. Emi- 
gracion de dominicanos a Venezuela 

En enero de 1 80 1, ante la inminencia de la ocupacion por 
Toussaint Louverture de la antigua colonia espanola de Santo 
Domingo, la cual habia sido cedida a Francia por Espana 
mediante el Tratado de Basilea, celebrado en 1795, una parte de 
los habitantes que todavia no la habian abandonado, se decidio 
a salir, precipitadamente, para otras posesiones espanolas. 

En esta ocasion, no ocurrio como en otras anteriores, en las 
cuales el destino de la emigracion habia sido solo Cuba y Puerto 
Rico, sino que una parte tambien se traslado a Venezuela. Afines 
de ese mes llegaron a Maracaibo las primeras embarcaciones, 
en las cuales viajaron los emigrantes procedentes de Santo 
Domingo. El 20, 22 y 23, de enero llegaron a ese puerto de 
la entonces Capitania General de Venezuela, las goletas La 
Ventura y Santa Cecilia, y la balandra Nuestra SeMora de la 
Soledad, procedentes de la ciudad de Santo Domingo, con las 
familias que salieron con motivo 

"de hallarse amenazada aquella plaza de ser invadida por 
los negros franceses al mando de Toussarnt". 

El gobernador dispuso inmediatamente su desembarco y el 
alojamiento de los recien llegados en casas particulares, donde 
fueron admitidos por los vecinos, en vista "de la situacion infeliz 
de estos  emigrado^".^ En las tres embarcaciones viajaron un 
total de 272 pasajeros, de los cuales 48 eran mujeres, 8 hombres, 
63 hijos de diferentes sexos, que viajaron con sus padres, 73 
criados y criadas, 5 agregados, y 75 esclavos, sin que sepamos 

2. Carta No. 205 de Fernando Miyares al capitan general de Caracas. 
Maracaibo, 26 de enero de 1801". Archivo General de Indias, Sevilla, 
Espana (en lo adelante AGI), Estado, 60, doc. 3a y anexo. 
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los que correspondian a cada sexo e igualmente en todos los 
casos la edad de los viajeros, cualquiera que fuera su condicion. 

Entre los pasajeros que viajaron en la balandra Nuesaa 
Senora de ZuSoledadfiguraba dona Manuela Perez, acompanada 
de sus cuatro hijos, dos agregados, cuyos nombres eran don 
Cristobal Ortega y Maria Josefa Manon y cuatro esclavos. Dona 
Manuela Perez estaba casada con don Miguel Perez, quien 
varios dias despues viajo acompanado de un criado, en la goleta 
Nuestra Senora del Carmen, la cual llego a Maracaibo el 29 
de enero de 1801. En esta embarcacion viajaron 87 pasajeros, 
entre los cuales se encontraban 5 mujeres, 3 hombres, 6 hijos, 
2 nietas, 55 criados o sirvientes, 15 esclavos y un negro libre.3 

Uno de los cuatro hijos de la familia procreada por dona 
Manuela Perez y don Miguel Perez era Ana Francisca Perez 
y Perez, quien varios anos despues, el 2 de agosto de 1809, 
contrajo matrimonio en Maracaibo, con Miguel Antonio Baralt 
Sanchez, nacido en 1790. 

Miguel Antonio Baralt Sanchez procedia de una familia 
catalana, oriunda de Arenys de Mar. Era uno de los catorce hijos 
de Ignacio Baralt Torres, quien habia nacido en el mencionado 
lugar, el 22 de marzo de 1748. Antes de radicarse en Maracaibo, 
Ignacio Baralt Torres estuvo primero en Cadiz, luego viajo 
a America, paso un largo tiempo en Veracruz y finalmente 
se establecio en Maracaibo, por el ano de 1778. Dos anos 
despues, en 1780, era procurador general del Ayuntamiento de 
Maracaibo, y se caso con la criolla Agustina Sanchez, hija del 
comerciante vasco y accionista de la Compania Guipuzcoana 
de Caracas don Manuel de Aizpurua y de dona Josefa Sanchez. 

3. "Carta No. 207 de Fernando Miyares al capitan general de Caracas. 
Maracaibo, 3 de febrero de 1801". AGI, Estado, 60, doc. 3ay anexo 2. 



Junto a su suegro, y su cunado Jose Antonio de Aizpurua 
se dedico al comercio con Veracruz, en el cual eran agentes 
monopolistas de la venta de cacao y de la compra de plata 
mexicana. Al mismo tiempo, Baralt combino sus actividades 
comerciales con el desempeno de cargos publicos. Llego a ser 
el mas importante de los que hacian el comercio con Veracruz, 
y por unos 35 anos, entre 1780 y 1805, ocupo importantes 
fiinciones al servicio del gobierno monarquico. Desempeno en 
Maracaibo diferentes cargos militares, tales como capitan de 
milicias, teniente coronel del ejercito graduado y, finalmente, 
coronel del ejercito, rango este ultimo que ocupaba cuando 
murio en 1805 .4 

Su estrategia para acumular su fortuna consistio en llevar 
a cabo sus actividades en varios frentes. En el desempeno de 
empleos del gobierno monarquico, en el matrimonio, en el 
comercio y en la diversificacion de las actividades familiares, esta 
la explicacion de su exito. Indudablemente, que se trata, como 
se ha senalado, de un inmigrante, que se convierte en pionero de 
los grupos de poder de Maracaibo que surgieron y se destacaron 
en las ultimas decadas del gobierno colonial hispanico. 

Acumulo una fortuna, que invirtio en bienes suntuarios y 
propiedades rentables. Sus hijos menores de edad heredaron 3 1 
inmuebles en el centro de la ciudad de Maracaibo, almacenes, y 
haciendas situadas en el sur del lago, embarcaciones, monedas 

4. BelinVazquez de Ferer, Ligia Berbesi de S. y Nirso Varela. "La familia 
Baralt-Sanchez como modelo de la elite maracaibera durante las Ultimas 
decadas borbonicas". BoletinAmericmista, No. 47, p. 221. Barcelona, 
1997. Tambien ver Belin Vazquez de Ferrer, "Maracaibo y su puerto 
en la dinamica del poder local y regional, 1574-1821". En Johanna 
von Grafenstein Gareis (coord.) El GoEfo-Caribe y sus puertos. Tomo 
I. 1600-1 850. Mexico, Instituto Mora, 2006, p. 191. 
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de oro y plata, merceria de lujo, alhajas, fnitos, trapiches, 
canaverales, platanales, bestias de carga, esclavos y hatos. 
De sus negocios quedaron cuentas por cobrar y relaciones 
comerciales con individuos de la provincia y de otros lugares. 
Sus albaceas fueron su mujer y su hijo mayor Jose 1gnacio.j 

Al igual que don Miguel Perez, otros comerciantes y tenderos 
catalanes y dominicanos de ascendencia vasca emigraron a 
Maracaibo desde Santo Domingo, en 1801, con motivo de la 
ocupacion por Toussaint de la Parte Espanola de dicha isla. 
Entre los que emigraron se encontraban don Cristobal Cerda, 
don Buenaventura Oliver y Barges, Cristobal Fabre, Antonio 
Carbonell, Domingo Villardell, Jose Buenaventura Luyando, 
Bartolome Lizanay, Rafael Calero, Jose Antonio Mestre, Isidro 
Marti, Simon Jauregui, Ramon de Arbelaiz, Francisco Ferrer, 
Felix Guillen. En Maracaibo estos inmigrantes fortalecieron 
las relaciones personales y comerciales entre ellos y con los 
demas de su misma procedencia y origen etnico o nacional en 
E ~ p a n a . ~  

Antes de emigrar a Maracaibo, don Miguel Perez era 
comerciante y tenia tienda abierta en la ciudad de Santo 
Domingo. Llego a ser dueno de las goletas nombradas General 
Gravina, Nuestra Senora del Carmen, Feliz y Nuestra Senora 
de los Clarines, y 

"logro fortalecer sus actividades mercantiles, al formar 
parte de las redes familiares de los grupos de poder 
nzaracai beros". ' 

5.  Ibidem. 
6. Belin Vazquez de Ferrer, "Maracaibo y su puerto.. . ", p. 189. 

7. BelinVazquez de Ferrer, LigiaBerbesi de S. y Nirso Varela. "La familia 
Baralt-Sanchez.. . ". pp. 227-228, y nota 23. 



Al contraer matrimonio su hija Ana Francisca Perez y 
Perez con Miguel Antonio Baralt Sanchez, se supone que la 
dote aportada por la esposa 'ffue cuantzosa dado el poderio 
economico de su suegro ", Ignacio Baralt Torres. 

Nacimiento de Rafal Maria Baralt y emigracion de la familia 
Baralt Sanchez a Santo Domingo en 1812 

El primer hijo del matrimonio de Miguel Antonio Baralt 
Sanchez y Ana Francisca Perez y Perez fue Rafael Maria Baralt, 
quien nacio en Maracaibo, el 3 de julio de 1810, apenas unos 
pocos meses despues de haberse iniciado, el 19 de abril de 
1810, la independencia de Venezuela. Debido a la situacion 
politica imperante, en 18 12, la familia Baralt Perez abandono 
Venezuela para refugiarse en el pais de origen de la madre, que 
habia vuelto a ser colonia espanola, desde 1809, por obra del 
movimiento llamado de La Reconquista. 

La emigracion de la familia de Miguel Antonio Baralt y 
Ana Francisca Perez a Santo Domingo se dio en el marco del 
proceso de la guerra de independencia de Venezuela, como 
lo hicieron otras tantas familias e individuos que prefirieron 
abandonar el pais antes que ser victimas de la guerra, las 
epidemias y catastrofes naturales, que causaron la devastacion 
de grandes masas de poblacion, y una grave crisis economica 
y demografica. En este sentido, se ha senalado que, a partir de 
1810, con motivo del inicio de la guerra civil, se produjo la 
llegada de un numero considerable de extranjeros a Venezuela, 
sobre todo de nacionales franceses y britanicos, muchos de los 
cuales se incorporaron posteriormente al ejercito de Bolivar. 

Pero, la guerra tuvo graves repercusiones sobre la 
demografica venezolana. Como los muertos en el campo de 
batalla, asesinados, desaparecidos por el terremoto, el hambre o 
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la peste se estiman en 262,000 personas, y la poblacion total de 
Venezuela se calcula para esa epoca en 800,000 habitantes, se 
concluye que constituyo un verdadero desastre la desaparicion 
de casi una tercera parte de la misma, ya que esta proporcion 

"comprendia en su mayoria varones en las edades mas 
utiles para las actividades prod~ctivas".~ 

Asimismo, se ha estimado que la poblacion de Caracas 
descendio de 50,000 habitantes en 1812, a 21,000 en 1814. 
Entre las causas que explican esa reduccion se ha senalado - 

que 10,000 perecieron a causa del terremoto ocurrido en 18 12, 
5,000 en las primeras etapas de la guerra y 14,000 emigraron 
en 1814 con motivo de la ocupacion de la capital por Boves. El 
descenso de la poblacion tambien ocurrio en otras ciudades de 
Venezuela. Se estima que la ciudad de Cumana en 1815 paso 
de 16,000 a 5,236 habitantes y que de estos ultimos solo 1,221 
eran varones, mientras que la provincia de ese mismo nombre 
sufrio una reduccion de la mitad de sus habitantes, ya que de 
70,000 descendio a 35,000.9 

Durante su estadia en Santo Domingo, que se prolongo casi 
hasta el final del periodo de la historia del pais conocido como 
de la Espana Boba, aumento el numero de la familia Baralt 
Perez, ya que el mismo ano de su llegada, el 4 de octubre de 
1812, nacio el segundo de los hijos, Manuel Maria; el 26 de 
enero de 1815 ocurrio el nacimiento de Fernando Ildefonso, 
quien fallecio a los cinco dias de nacido; dos anos despues, el 
7 de febrero de 18 17, nacio Juana de Mata, unica hembra de 
la prole, y finalmente vino al mundo, Miguel Antonio. 

8. Miguel Izard. El miedo a la vevolucion. La lucha por la lzbevltad en 
finezuela (1 777-1830). Madrid, Tecnos, 1979, pp. 45-46. 

9. Ibidem, p. 46. 



Se ha sostenido que, mientras vivio en Santo Domingo, 
Miguel Antonio Baralt tuvo una hija, al atribuirle la paternidad 
de Maria Josefa Baralt y Galvan, hija de Candelaria Galvan, 
quien era la madre de Manuel de Jesus Galvan. Don Vetilio 
Alfau Duran, se hizo eco de una tradicion que le transmitiera 
su pariente, la insigne maestra higueyana Mercedes Alfau y 
Pilier, y a partir de esa informacion oral, ofrecio de manera 
concluyente su opinion sobre la paternidad de don Miguel 
Baralt, al afirmar lo siguiente: 

"Tuvo don Miguel Baralt una hiJa en esta czudad, Maria 
Josefa, nacida el 29 de octubre de 1825, cuya madre era dona 
Maria Candelaria Galvan". 

Y una vez sentada esa atribucion de paternidad, el autor 
hace referencia a los vinculos familiares e importancia de los 
parientes mas cercanos de la beneficiaria, a quienes alude por 
sus obras mas conocidas, como leemos a continuacion: 

"Maria Josefa Baralt y Galvan, hermana del autor del 
Diccionario de Galicislnos y del autor de Enriquillo, era la 
madre de E Dr. Antonio Alfau y Baralt (1 84 7-1 91 9), hijo de D. 
Felipe Alfau y Bustamante ". 

La tradicion tambien se apoyaba en otro supuesto, que hacia 
coincidir el ano de nacimiento de Maria Josefa, con el ano en 
que los Baralt abandonaron el pais. Asi, se senala 10 siguiente: 

"Ese ano parece ser el de la salida de Baralt para 
Venezuela, pues al siguiente ano, don Luis Baralt, hermano 
de donMiguel, se llevo a su sobrino, RafaelMaria, a estudiar 
filosojia y derecho a Bogota".1•‹ 

10. Vetilio Alfau Duran. "La biblioteca de Baralt". La Nacion, 21 de octubre 
de 1945, p. 5. 
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En sus Apuntes y Documentos, en el capitulo sobre Rafael 
Maria Baralt, Emilio Rodriguez Demorizi, abunda sobre el 
asunto, y aporta otros datos, que no dejan de tener interes, a 
pesar de lo que ya hemos senalado sobre la debilidad de la 
fuente de donde proviene originalmente la noticia, que es la 
misma de la que se hace eco este otro autor. En efecto, refiere 
Emilio Rodriguez Demorizi lo relativo a la tradicion que le 
habia sido trasmitida al historiador Vetilio Alfau Duran sobre 
la genealogia de Maria Josefa Baralt y Galvan, al suponerla 
hija de Miguel Baralt y Maria Candelaria Galvan, pero agrega 
que la reconocio como hija suya su tio Ignacio Baralt, de quien 
dice que era soltero. Sobre esto ultimo senala que 

"el 4 de noviembre de 1825, ante el Ojcial del Estado 
C m  l compareczoIgnaczo Baralty declaro haberle nacido una 
nina, hzja natural suya y de Candelana Galvan, a la que dzo 
el nombre de Maria Josefa, y de la que fue padrino Sebastian 
Baralt ". 

De aqui, ambos historiadores llegan a la conclusion, que 
establece un vinculo entre Rafael Maria Baralt y Manuel de 
Jesus Galvan, a traves de una hermana comun, como lo expresa 
Rodriguez Demorizi, de manera categorica: 

"Maria Josefa Baralt y Galvan, naczda el 29 de octubre 
de 1825,fue, pues, hermana paterna del autor delDiccionario 
de Galicismos y hermana materna del autor de Enriquillo, 
Manuel de Jesus Galvan, y madre del escritor DI: Antonio 
Alfau Baralt (1847-1 91 9), hijo del General Felipe AEfau y 
Bustamante. Maria Josefa Baralt murio en Guernica, Bilbao, 
el 21 de marzo de 1908". l1 

11. Emilio Rodriguez Demorizi. "Apuntes y documentos. Rafael Maria 
Baralt". Clio, ano 24, no. 107, pp. 101-102. Ciudad Trujil10,Academia 



Sabemos que el padre de Miguel Antonio Baralt Sanchez se 
llamaba Ignacio Baralt Torres, y que uno de los catorce hijos de 
este ultimo, el mayor de todos, se llamaba Jose Ignacio Baralt 
Sanchez. Los demas hijos varones de Ignacio Baralt Tomas y 
hermanos de Miguel Antonio Baralt Sanchez, eran Lucas, Luis 
Andres, Nicolas, Sebastian, y Jose Maria. 

De los otros que se llaman Ignacio Baralt, hay las siguientes 
informaciones. En su obra sobre las dos Universidades 
existentes en Santo Domingo en la epoca colonial, Fray 
Cipriano de Utrera menciona a Ignacio Baralt, de Maracaibo, de 
13 anos de edad en 18 19, entonces estudiante de filosofia en la 
Universidad de Santo Tomas de Aquino o de Santo Domingo, l2 
y a Jose Ignacio Baralt, de Maracaibo, de 19 anos de edad en 
181 7, entonces estudiante de latinidad en la Universidad citada. 
En 1821, ya Bachiller aparece como estudiante de derecho 
civil.13 Otro apunte, refiere que 

Dominicana de la Historia, abril-junio de 1956, Tambien incluido en 
la obra del autor Apwztes y docwnentos. Ciudad Trujillo, Libreria Do- 
minicana, 1957, pp. 369-415. Lo citado en pp. 370-371. En el mismo 
sentido, otro historiador y genealogista le atribuye la paternidad de 
Maria JosefaBaralt y Galvan a Miguel Antonio Baralt Sanchez. Carlos 
Larrazabal Blanco. Familias dominicanas. Tomo 1. Santo Domingo, 
Academia Dominicana de la Historia, 1967, p. 229. 

12. Fray Cipriano de Utrera. Universihd de Santiago de la Pazy de Santo 
Tomas de Aquino y Seminavio Conciliar de la ciudad de Santo Domingo 
de la isla Espanola. Santo Domingo, Padres Franciscanos Capuchinos, 
1932, p. 552. 

13. Ibidem, p. 548. Se menciona otro Ignacio Baralt, nativo de Santo 
Domingo, donde ejercia el comercio, pertenecio a la Logia la Constante 
Union y era difunto en 1828, segun Rodriguez Demorizi. Emilio 
Rodriguez Demorizi, Apuntes y documentos ... , p. 377. En realidad su 
nombre era Jose Ignacio Baralt Peroti, hijo mayor del matrimonio de 
Jose Maria Baralt Sanchez y Maria Josefa Peroti, "muerto para 1826", 
segun CarlosLarrazabal Blanco. Famzlias dommicanas, tomoI, p 229. 
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'Tgnacio Baralt, menor emancipado, comparecio el 2 7 de 
julio de 1825 ante el Trzbunal Civil y declaro acerca de los 
bienes de su dzfunto padre Jose Maria Baralt. Aludio a su tio 
Sebastzan Baralt, reszdente en Santo Domingo".14 

Jose Maria Baralt, era nativo de Maracaibo, y fue 
comerciante en Santo Domingo. Pertenecio a la Logia 
La Constante Union. En 1820 era el regidor decano del 
Ayuntamiento de Santo Domingo.ls Fue el regidor encargado 
de la reparacion de la carcel de Santo Domingo, en 1 820.16 

Como Jose Maria Baralt era hermano de Miguel Antonio 
Baralt, su hijo Ignacio Baralt era primo hermano de Rafael 
Maria Baralt Perez. El otro hermano de Miguel Antonio Baralt, 
Sebastian Baralt, habia nacido tambien en Maracaibo, fue 
comerciante en Santo Domingo, y pertenecio en esta ciudad 
a la Logia La Constante Union. De sus relaciones familiares 
sabemos que fue padrino de Manuel Maria Baralt, nacido en 
Santo Domingo el 4 de octubre de 1 8 12, quien era hermano de 

14. Emilio Rodriguez Demorizi, Apuntes y documentos ... , p. 378. 

15. Ibidem, p. 378. Ver tambien, "Actas de las sesiones de la Junta 
Preparatoria para la eleccion de Diputados a Cortes, y Acta de la sesion 
del Ayuntamiento sobre la toma de posesion de Pascua1 Real, como jefe 
politico superior". En: Documentos histoncosprocedentes delAvchivo 
General de Indias, tomo 11. Santo Domingo, Secretaria de Estado de 
Relaciones Exteriores, 1928, pp. 25-41 Ver ademas, Ibidem, tomoIII, 
p 39. Jose Maria Baralt se caso en primeras nupcias con Maria Josefa 
Peroti, y tuvieron seis hijos. Al enviudar, se volvio a casar con Beatriz 
Maria Cestero, hija de Mariano Cestero, abogado de la Real Audiencia, 
natural de San Juan de Puerto Rico, quien entonces vivia en Cuba. De 
su segundo matrimonio nacieron dos hijas Carlos Larrazabal Blanco. 
Familias dominicanas ..., tomo 1, p. 229. 

16. Raymundo Gonzalez. "El edificio de la Real Carcel de Santo Domin- 
go: un proyecto de 1772 para la reconstruccion". Anuano del Centro 
de Altos Estudios Humunisticos y del Idioma EspanoE, no. 1, Santo 
Domingo, 2001, p 132 



Rafael Maria Baralt. Sebastian Baralt, vivia en 1825, aunque 
se ha dicho que en 1828, habia fallecido.17 

De todos modos, lo cierto es que quien declaro como hija 
suya a Maria Josefa Baralt y Galvan fue Ignacio Baralt, hijo 
de Jose Maria Baralt Sanchez, quien era hermano de Sebastian 
Baralt Sanchez y de Miguel Antonio Baralt Sanchez. En 
consecuencia, Maria Josefa Baralt y Galvan era hija de un 
sobrino del padre de Rafael Maria Baralt, y por lo tanto, primo 
de este ultimo. 

Ademas, cuando Maria Josefa Baralt y Galvan nacio, en 
1825, hacia cuatro anos que Miguel Antonio Baralt Sanchez y 
su familia se habian ausentado del pais y regresado a Venezuela, 
desde los primeros meses del ano 1821, para radicarse de 
nuevo en Maracaibo, por lo cual hay que concluir que Maria 
Josefa Baralt y Galvan no era hija de Miguel Antonio Baralt 
Sanchez, y por lo tanto, tampoco era hermana de Rafael Maria 
Baralt Perez. 

Regreso de la familia Baralt Sanchez a Venezuela en 1821 

La salida de la familia Baralt Perez de la colonia espanola 
de Santo Domingo ocurrio antes de que el 1 de diciembre de 
1821 fuera proclamada la independencia por Jose Nunez de 
Caceres, pero en esa decision lo que influyo fue el hecho de 
que ya se habia producido en Venezuela el triunfo de Bolivar, 

17. Emilio Rodriguez Demorizi, Apuntes y documentos ... , p. 377. Sobre 
la pertenencia a la Logia La Constante Union de Jose Maria Baralt, 
Sebastian Baralt e Ignacio Baralt, los dos primeros nacidos en 
Maracaibo y el Ultimo en Santo Domingo, comerciantes, y difuntos 
en 1828 los tres, vease Emilio Rodriguez Demorizi (ed.) Invasiones 
haitianas de 1801,1803 y 1822. Ciudad Trujillo, Academia Dominicana 
de la Historia, 1955, p. 335. 
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en la batalla de Carabobo, como senala, acertadamente, Rufino 
Blanco Fombona, en las paginas que dedica a la biografia de 
Baralt en sus Ensayos Hzstoricos. Aunque agrega, finalmente, 
un dato que no se corresponde con la verdad historica, cuando 
senala: 
'1 consecuencia de esa victoria, pudo la familia Baralt 

restituirse ahfaracaibo, y la nacion dominicana incorporarse, 
aunque desgraczadamente por corto tiempo, al grupo de 
naciones que constztuyo la Gran Colombza".18 

Hay que senalar sobre esto ultimo que no hubo tal 
incorporacion, sino una decision unilateral de los dirigentes 
del Estado Independiente de Haiti Espanol, nombre dado a 
la nueva Republica, y una gestion que no encontro la debida 
aceptacion para que se materializara ese proposito. 

Tampoco la salida de la familia Baralt del pais se debio a la 
causa que senala Guillermo Diaz-Plaja, ya que la dominacion 
haitiana se inicio en febrero de 1822 y no en 1821. Si bien queda 
definitivamente resuelta la cuestion relativa al ano del regreso 
a Venezuela, al demostrar que fue en 1821, es completamente 
improcedente la explicacion dada sobre los motivos que la 
impulsaron. Segun este autor: 

"Convrene reducrr, srn embargo, a sus justos limites, la estancia 
de Baralt en Santo Domingo, que se encontraba ya de regreso en 
Maracaibo en 1821 tal como habia supuesto ya certeramente Zerpa 
y como lo confirman dos interesantes documentos que presentan a 
RafaelMaria Baralt, adolescente, srrvrendo el cargo de abanderado 
en los Cazadores Volantes de Maracaibo, en julio de 1821. No 
olvrdemos, por ultimo, que en 1821 es cuando empreza la dominacron 

1 8. Rufino Blanco Fombona. "Baralt (1 8 10- 1 860)". En: Enscryos historicos. 
Caracas, Biblioteca Ayacucho, 198 1, p. 341. 



hartiana en Santo Domrngo lo p e  decrdio a los Baralt a abandonar 
una tierra que les habia dado pacifica acogida desde 1812".19 

Por ultimo, sobre el regreso a Venezuela de Rafael Maria 
Baralt y de su familia, incluyendo a su padre en 1821 y no en 
1825, ademas de lo anteriormente expuesto, es importante que 
citemos lo que ha expresado otro autor, que tambien rebate la 
opinion de uno de los dos historiadores dominicanos, que hemos 
citado precedentemente, con los juicios siguientes: 

"Desde luego, esta fuera de duda que RafaelMaria Baralt 
regreso de Santo Domingo aMaracaibo en 1821, apesar de que 
VetilioAlfau Duran ha ~ 0 ~ t e n i d 0  que partio de Santo Domingo 
en 1825. Disponemos hoy de la prueba documentalfehaciente. 
En  efecto, en el Archivo Nacional de Colombia, en Bogota, se 
conservan unos cuantos documentos originales ... "Poseemos 
la reproduccion de no menos de veinte testimonios, en forma 
de vales del 'Cuerpo Volante ' o  de 'Cazadores Volantes', corno 
pertenecientes al Destacamento de San Carlos, fechados en 
Maracaibo desde el 1" de julio hastafines de agosto de 1821, 
que llevan lafirma de Rafael Maria Baralt, como abanderado, 
refrendados con el visto bueno de otro Baralt, que debia ser el 
Capitan Miguel Antonio, padre de nuestro autor ... 

19. Guillermo Diaz-Plaja. "Personalidad y escritos de Rafael Maria Baralt. 
Estudio critico". En Guillermo Diaz-Plaja, Obras literarias e ineditas 
de Rafael Maria Baralt. Madrid, Atlas, 1967, p. XII. En una nota al 
texto transcrito, Diaz-Plaja aprovecha para impugnar la opinion del 
historiador Vetilio Alfau Duran, en estos terminos: "Alfau Duran (art. 
cit.) basandose en el nacimiento de la mencionada Maria Josefa pro- 
longa la estancia de los Baralt en Santo Domingo hasta 1826 [sic]. Los 
documentos posteriores demuestran lo erroneo de esta hipotesis". 

20. Pedro Grases. "Rafael Maria Baralt (1 8 10-1 860)." En Obras 5. La 
tradicion humanistica. Barcelona, Seix Barral, 198 1, p. 5 16. 
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Estudios de Rafael Maria Baralt en Venezuela y Colombia. 
Primeras actividades politica. Matrimonio 

La estancia de los Baralt en Santo Domingo duro, por lo 
tanto, unos nueve anos y a su regreso a Maracaibo, en 1821, 
Rafael Maria Baralt contaba concerca de once anos de edad. 
Hasta 1826 vivio y estudio en esta ultima ciudad, pero en este 
ano, cuando ya tenia 16 anos, su tio Luis Andres, que habia 
sido elegido senador por Maracaibo y debia viajar a Bogota a 
cumplir con las funciones de su cargo, considero conveniente 
llevarlo consigo, a fin de que se educara en un medio con 
mayor nivel cultural e intelectual. En Bogota estudio Latinidad 
y Filosofia, se graduo de Bachiller en el Colegio de San 
Bartolome y aunque se inscribio en la Facultad de Derecho, 
antes de graduarse de abogado, regreso a Venezuela. 

De vuelta al lar nativo, Rafael Maria Baralt pretendio 
participar en la lucha politica, para alcanzar un cargo de 
concejal, y como casi siempre ocurre en los casos de esta 
naturaleza, no solo fue derrotado por otro candidato, con menos 
ilustracion y talento, sino que se le trato de desacreditar al hacer 
correr la especie de su condicion de dominicano de nacimiento, 
para inhabilitar10 politicamente. 

Rafael Maria Baralt fue partidario de la separacion de 
Venezuela de la Gran Colombia, nombre dado por Bolivar 
a la union con la Nueva Granada, con la actual Colombia y 
Ecuador. No solo firmo el acta separatista del 16 de enero 
de 1830, sino que ingreso en el ejercito del general Santiago 
Marino, y participo en la campana llevada a cabo en el 
occidente venezolano y en el Valle del Cucuta, en la frontera 
entre Venezuela y Colombia. 



El primer escrito impreso de Rafael Maria Baralt, publicado 
en Valencia, en 1830, trata de esa campana militar, y se titula 
Documentos militares y politicos relativos a la Campana de 
Vanguardia dirigida por el Excelentisimo Sr General en Jefe 
Santiago Marino, publicados por un Ojcial del E J e r ~ i t o . ~ ~  
Acabada la campana, Baralt ingreso en la Academia de 
Matematicas creada por Decreto del general Marino, el 14 de 
octubre de 183 1, y al ano siguiente, en 1832, obtuvo el titulo 
de Agrimensor. 

En Caracas, el 18 de marzo de 1833, en la parroquia de 
la Altagracia contrajo mairimonio con Teresa Manrique, con 
quien procreo una hija nombrada Manuela Luisa Agustina 
Baralt Manrique. Pero esta no fue la unica hija de Baralt, 
ya que en Maracaibo tuvo una hija natural que se llamo Ana 
Francisca Baralt, como consta en su testamento, en el cual la 
designo como legataria de una parte de sus bienes.22 

Actividades periodisticas. Resumen de la Historia 
de Venezuela 

Por esa epoca comenzo la labor periodistica de Rafael Maria 
Baralt. Aunque su nombre no figura entre los colaboradores de 

21. Pedro Grases. "Un texto primerizo de RafaelMaria Baralt". En Obras 5. 
La tradicion humanistzca ... , pp 560-564 y nota 4. En esta nota apunta 
el autor, que de este primer escrito de Baralt, "existe un gemplar en la 
biblioteca de la Universidad de Haward perteneciente a la coleccion 
de Manuel Segundo Sanchez, que posee dzcha bzblzoteca". 

22. En su testamento, Rafael Maria Baralt dispuso un legado en favor de su 
hija. En dicho documento consta: "11 9 Lego el remanente del quinto 
de todos mis bienes, derechos, acciones y futuras subcesiones [sic] a 
mi hija natural dona Ana Francisca Baralt residente en Maracaibo ". 
Vetilio Alfau Duran. "El testamento de don Rafael Maria Baralt". Isla 
Abierta, Suplemento de Hoy. Sabado, 10 de octubre de 198 1, p. 4. Esta 
hija de Baralt tenia el mismo nombre que sumadre, Ana Francisca Perez. 
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El Correo de Caracas, fue en este periodico donde aparecieron 
sus primeros escritos periodisticos. La dificultad en identificar 
sus colaboraciones en ese y otros periodicos y revistas proviene 
del hecho de que aparecian con seudonimos y con simples 
iniciales o siglas. Sin embargo, se ha llegado a establecer que 
uno de sus seudonimos consistia en A.A.A. Se ha especulado, 
que estas tres letras son las que figuran en segundo lugar en 
sus nombres y en su primer apellido. 

Por Decreto del 14 de octubre de 1830 se encargo a 
Agustin Codazzi de la confeccion del plano de la Republica 
de Venezuela. Codazzi era un italiano que habia ingresado 
como artillero al ejercito de Napoleon, y en 1 8 17 se embarco 
para Colombia interesado en ofrecer sus servicios a Bolivar. 
En Colombia le fue otorgado el rango de teniente coronel 
de artilleria. En Venezuela realizo algunos trabajos, como el 
levantamiento de los planos de la bahia y barra de Maracaibo y 
formo parte del cuerpo docente de la Academia de Matematicas, 
donde le conocio Baralt. 

Codazzi encargo a Baralt y a Ramon Diaz de hacer un 
estudio historico que completara la parte geografica del mapa 
o atlas de Venezuela. La edicion se llevaria a efecto en Paris, 
por lo cual salieron los tres para esa ciudad, el 11 de julio de 
1840. Al ano siguiente, en 1841, el Resumen de la Historia de 
Venezuela, y la parte historica del Atlas, fueron editados en 
Paris, en la imprenta de Henri Fournier y compania. 

Sobre Baralt y el Resumen de la Historia de Enezuela, 
Rufino Blanco Fombona, ha expresado los juicios criticos 
favorables, que copiamos a continuacion: 

'fLaborioso como lo fue siempre, ya en 1841, a los treinta 
anos, habia escrito-con los documentos suministrados por su 
colaborador (por su colaborador exclusivamente en punto de 



documentos) D. Ramon Dias, y los datos que le proporcionaron 
Urdaneta, Paez, Salom, Jose Felix Blanco, Briceno Mendez y 
otros supervivientes de la epopeya bolivariana, el Resumen 
de la historia antigua y moderna de Venezuela. Esta obra es, 
como se sabe, en cuanto historia, el libro clasico de Venezuela, 
y en cuanto literatura, uno de los que pueden entrar en la 
docena de libros mas hermosos del habla ~as te l lana" .~~  

De vuelta Baralt a Caracas, despues de haber sido editadas 
la GeograJia de Venezuela y el Resumen de la Historia de 
Venezuela, el Gobierno le encargo la redaccion de una Memorza 
sobre los limites de la Guayana Inglesa con Enezuela, y una 
vez realizado este trabajo, fue comisionado junto a Codazzi 
para estudiar sobre el terreno, el problema de los limites, en 
vista de las pretensiones de Inglaterra. Esto ultimo fue dejado 
sin efecto, por estar Codazzi enfermo y haber el Gobierno 
nombrado a Baralt para otra comision relativa al mismo 
problema. 

23. Rufino Blanco Fombona. "Baralt (1810-1860)". En  Ensayos 
historicos ..., p. 342. Vease sobre el Resumen de la Historia de 
Enezuela, los siguientes estudios: Mario Briceno Iragorry, "Pasion 
y triunfo de dos grandes libros". Boletin de la Academia Nacional de 
la Historia, tomo XXV, No. 97, pp. 60-95. Caracas, enero-marzo de 
1942. Incluido en German Carrera Damas. Historia de la historiografla 
venezolana. (Textos para su estudio), tomo 1. Caracas, Universidad 
Central de Venezuela, 1985, pp. 415-432. Augusto Mijares. "Baralt, 
historiador". En Obras completas de RafaelMana Baralt. Barcelona, 
Universidad del Zulia, 1960, pp. XXXI-LIV Reeditado en German 
Carrera Damas, Historia de h historiografla venezolana (i7extospara 
su estudio). Caracas, Universidad Central de Venezuela, 1961, pp. 
312-328. Sobre el Resumen de la Historia de Yenezuela, ver del mismo 
German Carrera Damas, "Los estudios historicos en ynezuela". En 
Metodologia y estudio de la historia. Caracas, Monte Avila, 1980, pp. 
177-179 y de LuciaRaynero, RafaelMana Baralt, 181 0-1860. Caracas, 
Editora E1 Nacional, 2007, pp. 45-79. 
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Nombramiento de agente confidencial en Londres. 
Salida para Europa. Permanencia en Espana 

En una comunicacion del Ministerio de Relaciones 
Exteriores, de fecha 6 de septiembre de 1841, se hizo constar 
que el general Jose Antonio Paez habia designado a Rafael 
Maria Baralt, como agente confidencial en Londres, para 
realizar las labores de acopiar informacion sobre los limites 
de Venezuela con la Guayana Inglesa.24 

El 13 de septiembre de 1841, a bordo del vapor ingles 
Tartarus, salio Baralt para Inglaterra, adonde llego en noviembre 
del mismo ano. El ministro venezolano en Londres era el Dr. 
Alejo Fortique, a quien Baralt convencio de que su mision de 
investigacion debia ser realizada en los archivos espanoles, 
sobre todo en el Archivo General de Indias, en Sevilla. 

Desde marzo de 1842 estuvo en Sevilla y aunque al mes 
siguiente fue a Madrid, ya en diciembre estaba de regreso para 
permanecer en Sevilla hasta principios del ano 1844, 

"dedicado intensamente a la localizacion y copia de los 
textos historicos que diesen fuerza a la legitima aspiracion 
de Venez~ela" .~~ 

No obstante, el Gobierno le retiro su nombramiento, segun 
Gil Fortou1,"con el futil pretexto de ahorrar los doscientos 
pesos que recibia de sueldo".26 Baralt se quedo en Sevilla, "a 
pesar de los vehementes deseos de regresar a Venezuela". 27 

24. Pedro Grases. "Rafael Maria Baralt . . . ". E n  Obras 5. La tvadcion 
hurnanistica, p. 5 14. 

25. Ibidem, p. 516. 

26. Guillermo Diaz-Plaja. "Personalidad y escritos de Rafael Maria Ba- 
ralt.. . ", p. XXII. 

27. Pedro Grases. "Rafael Maria Baralt.. . .". En Obras 5. La tradicion 
hurnanistica, p. 5 16. 



Rufino Blanco Fombona se pregunta sobre las causas por 
las cuales Baralt se quedo en Espana, y agrega las dos razones 
que a su juicio influyeron en esa determinacion. Espana era un 
mejor campo para el cultivo de las letras, que la Venezuela de 
esa epoca. Ademas, el Resumen de la Historia de finezuela 
provoco contra Baralt muchas hostilidades, ya que este 

"sin contemporizaciones con los vivos ni con los muertos, 
dijo la  verdad a todos, comenzando por Paez,  entonces 
todopoderoso, como jefe del partido conservador y arbitro de 
la Republica ". 28 

Sin embargo, otro autor se ha pronunciado, con cierta razon, 
sobre este ultimo supuesto, y ha descartado que haya sido por 
la molestia que le causo a Paez la obra de Baralt. En efecto, 
al analizar la causa de la permanencia de Baralt en Europa, se 
ha expuesto, 10 siguiente: 

"Sobre los motivos de su partrda del pais se han supuesto 
drversas causas. No podemos pronuncrarnos por ninguna de ellas, 
pero creemos pepuede y debe descartarse la de que el General Paez 
se habia resentido por los conceptos emrtidos sobre supersona en el 
Resmen de la Historra de Yenemela. A bogan algunas razonespara 
admrtir p e  el General Paez mantzivo el mas vivo aprecio respecto a 
Baralt. El24 de agosto lo designaba junto con Codazzi, comisionado 
de Venezuela cerca del Gobernador de la Guayana Inglesa para 
reclamary protestar ante el hecho de la arbitraria alteracron de los 
limrtes de Yenezuela, al ser ocupada por los ingleses 'una parte del 
terrltorlo de la Reppublrca que de derecho le pertenece y de hecho ha 
poseido qureta y pacificamente'. Sustituye una semana mas tarde, 

28. Rufino Blanco Fombona. "Baralt (1 8 10-1 860)". En Ensayos 
histovicos ..., p. 342. 
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el 31 de agosto, este encargo por otro importante destino: el de la 
mision a Europa".29 

En Sevilla, Baralt fue nombrado funcionario del Gobierno 
Politico de la ciudad y colaboro en varias publicaciones, 
principalmente en la mas importante de las revistas, La Floresta 
Andaluza, en la cual publico un soneto "A Bolivar", y su 
articulo "Sevilla", publicado, posteriormente, tambien, en el 
Semanario Pintoresco Espanol. 

Con la finalidad de trasladar su residencia a Madrid, el 7 
de febrero de 1846 presento su renuncia del cargo y el 23 de 
mayo de ese ano fue aceptada por la reina. En Madrid, participo 
como miembro de la Junta Consultiva de Teatros, creada por 
el conde de San Luis, cuando Narvaez lo designo en 1847 
ministro de la gobernacion. En el Decreto de creacion de la 
Junta Consultiva de Teatros, promulgado el 30 de agosto de 
1847, se indicaba que obedecia al 

"deseo de sacar de la postracion en que se hallan, 
regularzzando convenzentemente los del reino y creando en 
Madrid un teatro espanol".30 

Labor periodistica en Madrid. Edicion de obras 

En su etapa madrilena, se distinguio como periodista. 
Comenzo a ejercer el periodismo como redactor del periodico 
conservador El Tiempo, pero acabo por abandonarlo. Se ha 
dicho, de Baralt, que 

29. Pedro Grases. "Rafael Maria Baralt ...". En Obras 5. La tradicion 
hurnanistica, p. 616. 

30. Guillermo Diaz-Plaja. "Personalidad y escritos de Rafael Maria Ba- 
ralt.. . ", p. XXI. 



"su formacion europea, sus lecturas de Proudhon, la raiz 
liberal que procedia de su educaczon venezolana, le empujaban 
hacia actzvzdades mas abiertas".31 

Paso a la redaccion de El Espectador y luego a El Siglo, 
"periodico progresista constitucional", que empezo a publicarse 
el 1 de enero de 1848, en el cual Baralt figuro como redactor 
principal. En la politica espanola milito en el Partido Progresista 
y posteriormente en la Union Liberal. 

Sobre el periodico ElSiglo, su posicion politica e ideologica 
y el importante papel desempenado por Rafael Maria Baralt, 
como redactor principal y luego como director en su segunda 
epoca, se ha escrito que estaba mas a la izquierda que los 
demas periodicos progresistas. Tuvo corta vida y era de 
tendencia claramente democratica. En sus paginas se reflejo 
la escision que se produciria en el progresismo, que dio lugar 
posteriormente a la constitucion del partido democratico. 

El periodico ElSiglo comenzo a publicarse el 1 de enero de 
1848 y solo se edito hasta el 9 de mayo de ese ano. Su director 
era Santo Lerin y el "redactor principal y verdadero cerebro 
delperiodzco" era Rafael Maria Baralt. Dejo de publicarse a 
consecuencia de la politica represiva del Gobierno de Narvaez, 

'?ente a la cual habia manzfestado una repulsa clara, 
decidida y valiente, que habia provocado la detencion de 
Baralt, Aceveab y Nemesio Fernundez Cuesta, redactores del 
periodico ... Cuando reaparecio, siete meses mas tarde, en 
enero & 1849, $guraba como dzrector B a ~ a l t " . ~ ~  

31. Ibidem, p. XXIX. 

32. Maria Cruz Seoane. Historia del periodismo en Espana, II. El siglo 
XUr: Madrid, Alianza Editorial, 1989, p. 21 3. 
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En las paginas del periodico El Siglo se sostuvieron 
interesantes polemicas con otros periodicos. Se recuerda, 
particulamente, la que verso sobre las doctrinas de Proudhon 
sostenida con el periodico El Heraldo. 

Durante los anos de 1848 y 1849, se editaron varias de las 
obras de Baralt. Bajo la forma de revista publica la Antologia 
 espanol^.^^ Tambien aparecen los dos tomos de su obra 
Programas Politicos, en colaboracion con Nemesio Fernandez 

- 

Cuesta, quien tambien fue colaborador de Baralt en otras obras. 
Salen de la imprenta, ademas, las siguientes: Historia de las 
Cortes, de 1848 a 1849; Libertad de Imprenta; Lo pasado y 
lo presente; La Europa de 1849; y la BiograJia del Pbro. D. 
Joaquin Lorenzo I/lllanueva. 

En 1849, participo en el concurso de poesia de "El Liceo" 
de Madrid y obtuvo el primer premio con La oda a Crzstobal 
Colon, 

"excelente poema de Baralt que le consagra como 
gran poeta en el mundo de habla hispanica. El segundo 
premio lo obtuvo otro venezolano: Jose Heriberto Garcia de 
Q ~ e v e d o " . ~ ~  

33 Uno de los trabajos incluidos en la Antologia, es el articulo "Historia 
de la conquista delPeru, por Guillermo Prescott", del escritor y patriota 
cubano Domingo del Monte y Aponte, de antigua familia dominicana, 
nacido en Maracaibo, en 1804, y gran amigo de Baralt. Reproducido 
en Escritos de Domingo del Monte. Introduccion y notas de Jose A. 
Femandez de Castro. La Habana, Cultural, 1929, Tomo 11, pp. 255- 
282, nota 1. La nota es de Vida1 Morales y Morales, quien tambien lo 
reprodujo en la Revzsta Cubana, pp. 491-508 

34. Pedro Grases. "Rafael Maria Baralt ...". En Obras I La tradicion 
humanistica. p 5 1 8. 



Diccionario matriz academico de la Real Academia Espanola. 
Discurso de ingreso 

Tambien, para esa epoca Baralt, quien ya era considerado 
como uno de los mejores escritores en lengua espanola, 
comenzo a trabajar en el Dicczonario Matriz de la Lengua 
Castellana, del cual publico un prospecto y una muestra de la 
letra A. Su proposito era ordenar las palabras del vocabulario 
por raices en lugar de la distribucion alfabetica. Aunque el 
proyecto fue muy elogiado, no pudo llevarse a cabo. Se ha 
atribuido el fracaso del proyecto, a la negativa de colaboracion 
en el mismo que le habia solicitado Baralt al tambien publicista 
y bibliografo espanol Bartolome Jose Gallardo. Las cedulas 
preparadas por Baralt fueron cedidas a la Real Academia 
E s p a n ~ l a . ~ ~  

Con estos antecedentes, Baralt fue elegido el 15 de 
septiembre de 1853, academico de numero de la Real Academia 
Espanola, en sustitucion de Juan Donoso Cortes, marques de 
Valdegamas, quien habia fallecido el 3 de mayo de ese ano, en 
Paris, mientras se desempenaba como Embajador de Espana 

35. Pedro Grases. "Del por que no se escribio el Diccionario Matriz de Ea 
Lengua Castellana, de Rafael Maria Baralt". En Obras 5. La tmdcion 
hurnanistica. p 582-604 La correspondencia cruzada entre Baralt y 
Gallardo sobre el asunto del Diccionario, figura como apendice del 
trabajo de Grases, en las paginas 594-598. Tambien figura reproducida 
en Guillermo Diaz-Plaja. "Personalidad y escritos de Rafael Maria 
Baralt.. . ", pp XCIII-XCVI Este ultimo autor, no comparte la opinion 
de Pedro Grases sobre la mfiuencia de la actitud negativa de Gallardo 
sobre el Diccionario, como razon para no haber sido continuado por 
Baralt En el asunto se destaca la intervencion del escritor cubano 
Domingo del Monte y Aponte, que como hemos indicado era amigo 
de Baralt. 
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en Francia. Baralt fue el primer hispanoamericano que ocupo 
un sillon en la Real Academia Espanola. 

Su discurso de ingreso, llevo por titulo Juicio critzco del 
Marques de val de gama^.^^ Ha sido considerado como una 
obra maestra y una de las mas bellas piezas literarias de este 
genero. El juicio que merecio a Marcelino Menendez y Pelayo 
este discurso, todavia se cita para estimar la dimension de su 
valia. El ilustre filologo y poligrafo espanol hizo un extenso 
elogio, del cual ofrecemos una parte del mismo, a continuacion: 

"La obra maestra de Baralt es sin duda su discurso de 
entrada en la Academia Espanola: discurso que, a juicio 
nuestro y sin ofensa de nadie, no cede a ningun otro entre 
muchos, y excelentes algunos, que en aquella Corporacion 
y en acto analogo, se han pronunciado. Al ocupar la silla 
ennoblecida por Donoso Cortes, pmece que Baralt szntzb toda 
la grandeza del empeno en que tal situacion le colocaba; y al 
juzgar las ideas y estilo de su predecesoq no solo se mostro el 
pulcro escritor de siempre, sino que levantandose mucho sobre 
su manera habitual y haciendo bizarro alarde de aptitudes de 
pensadol; hasta entonces no sospechadas en el, como no fuese 
por algun rasgofugztivo de sus opusculospolitzcos, se levanto 
a las cimas serenas de la contemplacionjlosojca, y desde alli, 

36 Jose SimonDiaz. Manual de la bzb1iograJa de la literatura espanola. 
Barcelona, Gustavo Gili, 1966, p. 363. En el asientoNo. 10696, figura: 
"BAFL4LT, R. M. Juzczo critico del Marques de Valdegamas. Real 
Academia Espanola. 1853. 80 p. Discurso. Reproducido en Discursos 
leidos en las recepczones pub kcas que ha celebrado desde 184 7 la Real 
Academia Espanola. Madrid, 1860". Ha sido reeditado varias veces. 
Incluido en las siguientes obras: Guillermo Diaz-Plaja. (ed.) Obras 
literavias e medztas de Rafael Maria Baralt. Madrid, Atlas, 1967. 
Guillermo Moron (coord.) Rafael Mana Baralt. Caracas, Academia 
Venezolana de la Lengua, 1963, pp 210-249 



con maravillosa lengua, tan rica de precision como de vigor 
y armonia, con un sentzdo tradicional a la vez que expansivo, 
con audacza mesurada, con suave moderacion de estzlo, tanto 
mas imperzosa cuanto mas apacz ble, reivindzco los fueros de 
la razon humana, escarnecidos por las elocuentes paradojas 
de Donoso(. . . )". 37 

Aunque 10 que sigue de la opinion de Menendez y Pelayo es 
digno de ser conocido, tambien merece que tengamos en cuenta 
las apreciaciones formuladas, en epoca mas reciente, por uno 
de los intelectuales venezolanos mas notables y prominentes de 
los ultimos tiempos, Arturo Uslar Pietri. Desde su perspectiva, 
ambas personalidades, aun cuando tuvieran en comun su gusto 
por la escritura y la literatura, desde el punto de vista politico 
e ideologico eran diametralmente opuestas. En este sentido, 
Uslar Pietri expone lo siguiente: 

"No podian escogerse dos hombres mas distantes, muy 
cercanos en un punto, que era en el don de escribiq en el 
aprecio del bello estilo, en la preocupacion literaria, pero 
profundamente alejados en la comprension del fenomeno 
polit~co e historico de Espana y de Hispanoamerzca. 

El marques de Valdegamas, Donoso Cortes, habia exaltado 
la teocracza absoluta, y nuestro Rafael Maria Baralt, que 
era un liberal convencido, tiene la audacia de no limitarse a 
hacer el elogio tradicional de su predecesor en EaAcademia, 
como era de obligacion, y luego desarrollar otro tema, sino 
que escoge como tema, con una entereza extraordznarza, 
preczsamente, el analisis de las ideas de Donoso Cortes, y en 
ese analisis, en el momento mas solemne de su vzda, en pleno 

37. Pedro Grases. "Rafael Maria Baralt.. .". En Obras I La tradicion 
hurnanistica, pp. 520-521. 
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corazon de la Academia Espanola, en el cogollo de la vi& 
madrilena, no vacila en denunciar los que considera errores 
de Donoso 

Para Uslar Pietri, en los juicios criticos sobre Donoso 
Cortes, Baraltrevelo sus origenes americanos, sus experiencias 
personales, y la dimension social de las luchas en la que se 
forjaron sus ideas y convicciones. En sintesis, Uslar Pietri 
expone su apreciacion de esta manera: 

"Yo szempre he pensado que en esa hora de culminacion, 
en que RafaelMaria Baraltparece que ha satisfecho todas sus 
esperanzas, en que parece que dejende una tesis jlosojca, 
en que esta en la plenitud Jisica de su vida, como nos los 
demuestran los retratos de ese tiempo, con SU faz de criollo, 
con su oscuro cabello, con su acento propio, en ese momento, 
mas que un academzco, es elpersonero del mundo americano, 
el hombre que venia de las rzberas del lago de Maracaibo, 
de las sabanas de Bogota, de la lucha de montoneras, de las 
conspiraciones de Caracas, y que sentia que por su boca 
respondian al marques de Valdegamas las convicciones, los 
zdeales y la lucha de muchos anos de su gente americana, 
que con el compartian aquel credo liberal, que acaso, en su 
modestia, el no consideraba sino como un azar de la suerte, el 
haber sido designado para llevarlo, afirmarlo y tremolar como 
una bandera en tan alto sitio y en tal excepcional ocasion".39 

Dos anos despues de haber ingresado a la Academia, 
fue editado en la Imprenta Nacional de Madrid, el libro mas 
conocido de Rafael Maria Baralt. En 1855, aparece su obra de 

38. &uro Uslar Pietri. "Baralt". En: Valores humanos. Caracas, Monte 
Avila Latinoamericana, 1991, p. 300. 

39. Ibidem, pp. 300-301. 



purista de la lengua, elDiccionario de galicismos, o sea de las 
voces, locuciones y frases de la lengua francesa, que se han 
introducido en el habla castellana moderna. Esta precedido 
de un prologo de Juan Eugenio Hartzenbusch, y se ha dicho 

"que la mejor critica recibio la obra con aplauso unanime. 
Hoy dia se sigue todavia editando y es libro de consulta, pues 
a pesar de sus logicos defectos, no se ha superado la obra 
como con~un to" .~~  

El 27 de mayo de 1855, Baralt h e  designado por la reina 
Isabel 11 administrador de la Imprenta Nacional y director de 
la Gaceta, con un sueldo anual de veinte y cuatro mil reales. 
Baralt acepto el nombramiento, sujeto a que fuera en comision 
y sin percibir remuneracion por sus servicios. Su actitud dio 
lugar a una Real Orden, en la cual la soberana espanola, expreso 

40 Pedro Grases "Rafael Maria Baralt . " En Obras 5. La tradicion hu- 
manistica, p. 521. En el ano 1995 fue publicada enMadrid, una edicion 
facsimil, con una ayuda del Ministerio de Cultura para la difusion del 
Patrimonio Literario Espanol. En esta edicion, aparecen sobre Baralt 
y su obra, los siguientes juicios. "Es una de lasjgurasparadojicas de 
Hispanoamerica: hombre lzberal, reacczona contra el Romanticismo 
y se vuelve hacia los clasicos del Siglo de Oro. Filosofo competente 
y purista del Lenguaje, enfoca su labor con una orientacion conser- 
vadora, diametralmente opuesta a la de su compatriota Andres Bello. 
Neoclasico apaszonado, combate implacablemente la znfluenczapan- 
cesa en el lenguaje que habia llegado a ser caractektica comun en 
la literatura de muchos neoclckicos. A pesar de todo su Diccionario 
de galicismos esta hecho con la cabeza y no con el corazon: es obje- 
tivo, pero f l o ;  hay que hacer notar que la razon siempre frena en el 
los zmpulsos del sentimiento". Rafael Maria Baralt. Diccionavio de 
galicismos. Voces, locuciones y frases de la lengua francesa que se 
han introducido en el habla castellana moderna, con el juicio critico 
de las que deben adoptarse, y la equzvalencza castiza de las que no se 
hallan en este caso. Prologo de Juan Eugenio Hartzenbusch. Madrid 
Visor, 1995. Lo citado figura sin indicar el autor. 
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que habia visto con agrado su generoso desprendimiento y le 
confiaba el cargo con esas dos  condicione^.^^ 

Representante de la Republica Dominicana para negociar un 
tratado con Espana 

Despues del fracaso de la mision del general Matias 
Ramon Mella ante el Gobierno Espanol, enviado en 1854 
por el presidente Santana para obtener, principalmente, el 
reconocimiento de la independencia nacional, fue nombrado 
para proseguir estas gestiones Rafael Maria Baralt, quien habia 
sido recomendado por Mella. El 21 de noviembre de 1854, 
el presidente de la Republica Dominicana, Pedro Santana, 
expidio el documento mediante el cual designo a Rafael Maria 
Baralt como comisionado y ministro plenipotenciario de la 
Republica Dominicana por ante el Gobierno de Espana. Se le 
otorgaron plenos poderes para concluir las Convenciones o 
Tratados definitivos de Paz, Amistad, Comercio y Navegacion 
que juzgara convenientes, "ara asegurar la amzstady buena 
zntelzgencia con la Nacion Espanola y el bien de la Republica 
Dominicana, arreglar y transigir sobre cualquier obstaculo 
que se presente con la misma amplitud y facultad", con la 
que pudiera hacerlo el Presidente de la Republica, quien en 
el mismo documento, prometia tener por firme y aceptar en 
cuanto por la Constztuczon me toca lo que en vzrtud de las 
presentes asi hiciere y e s t i p~ lare" .~~  

41. Guillermo Diaz-Plaja. "Personalidad y escritos de Rafael Maria Ba- 
ralt.. . ", p. XXV 

42. "Nombramiento expedido por el presidente de la republica, Pedro San- 
tana, a Rafael Maria Baralt, para actuar en calidad de comisionado y 
ministro plenipotenciario de la Republica Dominicana ante el gobierno 
de sumajestad catolica la reina de Espana, y celebrar un Tratado de Paz, 





Rafael Mana Baralt. Su vida, obras y servicios prestados a la Rep. Dom. 

Una vez concluido el Tratado, a fines del ano 1854, fue 
sometido al Congreso Nacional. "El agente secreto espanol, 
don JuanAbrzl, hizo cuanto pudo para impedzr " la aprobacion. 
En esas gestiones fue 

"ayudado ejcazmente por los consules frances e ingles, 
especialmente por aquel, logrando que la opinion publica 
dominicana se mostrase desfavorable a dicho Tratado y que 
la Asamblea Nacional lo rechazase casi por u n a ~ r n i d a d " . ~ ~  

El Congreso Nacional, decidio devolver al Poder Ejecutivo 
el Tratado para que fuera modificado, conforme a las objeciones 
que se le habian hecho.45 

44 Jorge Castel. Anexion y abandono de Santo Domzngo (1861-1865). 
Madrid, Cuadernos de Historia de las Relaciones Internacionales y 
Politica Exterior de Espana, 1954, p 19. El agente de Espana en San- 
to Dom mgo, Saint-Just se opuso al Tratado y recomendo el uso de la 
fuerza para impedirlo. "Proponia que la presencia de buques de guerra 
contrapesaran la mtirnidacion que se quevia ejercer con la llegada 
anunciada de fuerzas navales estadounidenses". Sin embargo, cuando 
estas se presentaron, cambio de opinion Propuso que en lugar del envio 
de navios de guerra se favoreciera el regreso de Baez. Consideraba que 
la presencia de Baez "bastanapara derrotar al actualgobierno ente- 
ramente vendido a Cazneau ''. Cristobal Robles Munoz. Paz en Santo 
Domingo (1854-1865). El fracaso de la anexion a Espana. Madrid, 
Consejo Superior de Investigaciones Cientificas, Centro de Estudios 
Historicos, 1987, p. 29. 

45 En la sesion celebrada por el CongresoNacional, el 2 de diciembre de 
1854, se leyo un oficio del Poder Ejecutivo, con el cual remibo a ese 
organo legislativo 36 ejemplares del Tratado de Amistad y Comercio 
con los Estados Unidos. El presidente del Congreso expreso que el 
Poder Ejecutivo tenia "gran interes en que este Tratado se discuta 
por el Congreso Nacional, para que el Pueblo se znfome de el por- 
que algunas palabras mal intencionadas han llamado la atencion, no 
solo de los nacionales solo [sic] de algunas potencias extranjeras, y 
nada se opone a que el Congreso se apodere del referzdo Tratado, lo 
discuta y apruebe o resuelva lo que mejor convenga a los intereses de 
la Nacion". Despues de haber sido sometido a discusion y conocerse 



En vista de esta situacion, el Gobierno Espanol considero 
conveniente celebrar un Tratado con la Republica Dominicana, 
mediante el cual en lugar de un protectorado, se reconociera 
su independencia. El 18 de febrero de 1855, fue firmado dicho 
Tratado por Rafael Maria Baralt, en su calidad de representante 
de la Republica Dominicana, y por el ministro de estado 
espanol, don Claudio Anton de L u z ~ r i a g a . ~ ~  El Tratado consta 
de 47 articulos, que tratan de diferentes asuntos y materias. 
Baste senalar por ahora, que se partia de una situacion 
hasta cierto punto falsa e historicamente inexacta, ya que se 
estipulaba en el articulo lo 10 siguiente: 

'Yrticulo 1 "S. M. Catolica, usando de la facultad que le 
compete por decreto de las Cortes generales del Reino de 4 
de diciembre de 1836, renuncia para szempre del modo mas 
formaly solemne, por si y sus sucesores, la soberania, derechos 
y acczones que le corresponckn sobre el terrztorzo americano 

el informe que rindio una comision designada al efecto, el Congreso 
Nacional, en su sesion del dia 5 de diciembre de 1854, decidio a una- 
nimidad, "devolver al PoderEjecutivo el referido Tratado, a j n  de que 
por los mismos o nuevos plenipotenciarios se reduzca a discusion h s  
objeczonespropuestas, y aprobadaspor el refevldo Congreso, quzenpor 
ahora suspendio su sancion; pues aunque le animan los mayores deseos 
de estar en relaczones de amistady comerczo con los Estados Unidos 
de America, no lo harii sino bajo elpie de unapegecta reciprocidady 
de zgualdad, como con las demas naczones con quienes ha celebrado 
iguales tratados". Manuel Armo PenaBatlle (dir.) Colecczon Tmjilb. 
Serie II. Documentos Legislativos. Volumen iir Refoma Comtitucional 
(Actas de novzembre a dzczembre de 1854) y Senado Consultor (Actas, 
Resoluciones y Providencias) 1855. Ciudad Trujillo, Edicion del Go- 
bierno Dominicano, 1944, pp 1 1-1 7 

46. Gobierno Dominicano. Coleccion de Leyes, Decretos y Resoluciones 
emanadas de los Poderes Legislativo y Ejecutivo de la Republica 
Dominicana. tomo I I I .  Santo Domingo, Imprenta del Listin Diario, 
1927, pp. 24-41. Tambien en Jorge Castel. Anexion y abandono de 
Santo Domingo ... , pp. 41 -60. 
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conocido antes bajo la denominacion de 'Parte espanola" 
en la zsla de Santo Domzngo, hoy Republzca Dominicana, 
y cede y traspasa esa soberania, derechos y acciones a la 
mencionada Republica para que use de la una y de los otros 
con facultadpropia y absoluta segun las leyes que se ha dado, 
o mas adelante se diere, en ejercicio de la suprema potestad 
que de ahorapara siempre le reconoce".47 

Aparentemente, esta era una simple declaracion formulada 
sin perseguir ninguna otra consecuencia, que no fuera 
complacer el orgullo y la vanidad de la monarquia espanola, y 
encubrir sus desaciertos politicos y sus decisiones unilaterales 
que tanto dano habian provocado a sus antiguos subditos de 
la Parte Espanola de la isla de Santo Domingo. Sin embargo, 
al partir de esa premisa, se desconocia el pasado inmediato, y 
su secuencia de hechos historicos de duracion temporal, mas 
o menos larga, que iban desde la cesion de la Parte Espanola 
de la isla a Francia, en 1795, por el Tratado de Basilea; la 
independencia de Nunez de Caceres, que aunque efimera, 
dejo sin efecto la reincorporacion a Espana de 1809, y, sobre 
todo, se hacia tabla rasa de la ocupacion haitiana, y al hecho 
de que la independencia nacional se habia logrado en la guerra 
frente a Haiti y no contra Espana. Sin embargo, el Articulo 7" 
del mismo Tratado, no dejaba de tener una estrecha relacion 
con el Articulo lo, al disponer 10 siguiente: 

'%ticulo 74 Convienen am has Partes contratantes en 
que aquellos espanoles que, por cualquier motivo, hayan 
residido en la Republica Dominicana, y adoptado aquella 
nacionalidad, podran recobrar la suya primitiva, si asi les 

47. Gobierno Dominicano. Coleccion de Leyes.. . , tomo 111, pp. 24-25. En 
Jorge Castel. Anexion y abandono de Santo Domingo ... , pp. 41 -42. 



conviniere, en cuyo caso, sus hijos mayores de edad tendran 
el mismo derecho de opcion, y los menores mientras lo sean, 
seguiran la nacionalidad del padre, aunque unos y otros hayan 
nacido en territorio de la Republica. 

El plazo para la opcion sera el de un ano respecto de los 
que existen en el territorio de la Republica, y dos para los que 
se hallen ausentes. No haciendose la opcion en este termino, 
se entiende dejnitzvamente adoptada la nacionalzdad de la 
Republica. 

Convzenen zgualmente en que los actuales subdztos 
espanoles, nacidos en el territorio de Santo Domingo, podran 
adquirir la nacionalidad de dicha Repu blica, siempre que, en 
los mismos terminos establecidos en este articulo, opten por 
ella. En tales casos, sus hzjos mayores de edad adquirzran 
tambien zgual derecho de opczon, y los menores, mientras lo 
sean, seguzran la naczonalidad del padre. 

Para optar la nacionalidad sera preciso que los interesados 
se hagan inscribir en la matricula de nacionales, que deberan 
establecer las Legaciones y Consulados de ambos Estados; 
y transcurrido el termzno que queda prefijado, solo se 
consideraran subdztos espanoles y czudadanos de la Republica 
Domznzcana los que, procedentes de Espaga y de dicha 
Republica, lleven pasaportes de sus respectivas autoridades, 
y se hagan inscribir en el registro o matricula de la Legacion 
o Consulado de su nacion".48 

48. GobiernoDominicano. Coleccion de Leyes ... , tomoIII, p. 26. En Jorge 
Castel. Anexiony abandono de Santo Domingo ... , pp. 43-44. Sobre los 
antecedentes y motivos que dieron lugar, en principio, a la inclusion de 
este articulo delTratado relativo a las condiciones para ser considerado 
subdito o nacional de uno u otro de los Estados contratantes y los de- 
rechos inherentes a esa calidad, independientemente de que fuera una 
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E1 23 de febrero de 1855, Baralt dirigio una carta a Santana, 
con la cual envio una copia del Tratado, y le informo que el 
original habia sido remitido al ministro de relaciones exteriores, 
para su aprobacion por el Senado Consultor y su ratificacion por 
el Poder Ejecutivo. Una vez aprobado por el Senado y ratificado 
por el presidente de la Republica, el Tratado fue devuelto a 
Baralt, a quien se le envio con su nombramiento de enviado 
extraordinario y ministro plenipotenciario de la Republica 
Dominicana, con facultades para canjear dicho inst r~mento.~~ 

El 13 de julio de 1855 Baralt acuso recibo de esos 
documentos, y senalo que sus credenciales no habian sido 
otorgadas correctamente, por no haberse hecho en la forma 
de estilo. Observo Baralt que: 

clausula propia de ese tipo de instrumento del Derecho Internacional 
Publico, hay que tener en cuenta tambien el interes del Gobierno Espa- 
nol por poner especial atencion a la situacion de los subditos espanoles 
y a la proteccion y defensa de los mismos, frente a las acciones tomadas 
por el Gobierno de Santana contra algunos individuos y familias de esa 
nacionalidad. Antes de la celebracion del Tratado. uno aue alegaba ser u 

espanol fue condenado a ser fusilado, otro apresado y varios amena- 
zados con ser expulsados si se matriculaban como espanoles. En este 
sentido, ver el reciente trabajo de Luis Alfonso Escolano Gimenez, "El 
comienzo de las relaciones diplomaticas entre Espana y la Republica 
Dominicana en 1855", Revista Complutense de Histovia de Arnevica, 
vol. 37, Madrid, 201 1, pp. 227-299. 

49 "Decreto del Senado Consultor, mediante el cual fue aprobado el Tra- 
tado, dado en Santo Domingo, el 30 de abril de 1855, y promulgado 
por el Poder Ejecutivo el 2 de mayo de 1855". Gobierno Dominicano. 
Colecczon de Leyes ... , tomo 111, pp 53-54. Asimismo, el Tratado fue 
ratificado por el Presidente de la Republica Dominicana, el 9 de mayo 
de 1855, y por la Reina de Espana, Isabel 11, el 2 de agosto del referido 
ano. Las ratificaciones fueron canjeadas por los plenipotenciarios res- 
pectivos el 19 del mismo mes en el Real Sitio de San Lorenzo. Ibidem, 
p 41. Tambien ver Tmtados y Convenczones Internacionales vzgentes 
de la Republica Dominicana. Ciudad Trujillo, Secretaria de Estado de 
Relaciones Exteriores, 1937, tomo 1, pp. 293-294 



"Semejantes diplomas se envian cerrados y sellados con el 
gran sello del Estado al Gefi [sic] Supremo de aquel cerca del 
cual se acredita al Enviado, remitiendo solo copia alMinistro 
de Relaciones Exteriores". 

En esa misma carta, Baralt se refiere al envio de una suma 
de dinero para gratificar a los funcionarios espanoles que 
intervendrian en la ratificacion del  tratad^.^^ 

Por recomendacion de Baralt, Antonio Maria Segovia fue 
nombrado consul general y encargado de negocios de Espana 
en Santo Domingo. Baralt tenia de Segovia una equivocada 
opinion. Consideraba que era muy amigo de el, a 10 que se 
sumaba el hecho de que ambos pertenecian a la Real Academia 
Espanola. En este sentido, Baralt expresaba sobre Segoviaunos 
juicios sumamente ingenuos, generosos y benevolos, como se 
puede apreciar a continuacion: 

"En el mundo entero no se podria encontrar hombre mas 
propio que este para representar aEspana en Santo Domingo, 
pues a su caracter dulcisimo, lleno de templanza y moderacion, 
une las circunstancias especialisimas de erudito, literato y 
escritor muy distinguido. Anticipadamente lo recomiendo con 
toda e$cacia a T E., al Gobierno y a la Nacion dominicana, 
suplicandoles me retribuyan en el buen patamiento que den 
al Senor Segovia el regalo que mi diligencia y celo les hace 
en su persona ". 

50. "Carta de Rafael Maria Baralt al presidente Pedro Santana. Madrid, 13 
de julio de 1855". En Emilio Rodriguez Demorizi. Documentos para 
la histovia de Ea Republica Dominicana, tomo 11. Santiago, Archivo 
General de la Nacion, 1947, pp. 169 y 173-1 74. En el Apendice 111 se 
reproduce un fragmento de dicha carta. 
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En enero de 1856, llego Segovia a Santo Domingo. Trajo 
no solo el Tratado sino tambien la condecoracion de la Gran 
Cmz de Isabel la Catolica para el presidente Santana. En 
nombre de Santana, la recibio el vicepresidente, Manuel de 
Regla Mota, por encontrarse aquel ocupado en una visita al 
lejano territorio de la Republica, situado en las inmediaciones 
de la frontera con Haiti. En ese momento tambien estaba en 
curso la negociacion para la celebracion de un tratado con los 
norteamericanos, a lo cual se opuso Segovia, en su primera 
comunicacion a Santana. Tambien en el acto de la entrega de 
la condecoracion, Segovia, en una alusion ambigua hizo votos 
porque la Republica se mantuviera 

"siempre espanola, es decil; siempre Dominicana: frente a 
las pretensiones bastardas ' que quzszeran impedzrlo " .52 

Matricula de Segovia. Interpretacion del Articulo 7 O  del tratado. 
Destitucion de Segovia 

La intervencion de Segovia en los asuntos internos de la 
Republica se manifesto con mas gravedad en la interpretacion 
del Articulo 7" del Tratado celebrado por la Republica 
Dominicana con Espana, que permitia a los espanoles, o a 
todos aquellos que alegaran serlo, inscribirse en la Matricula 
del consulado espanol, como ciudadanos de esa nacionalidad, 
siempre que cumplieran con las condiciones fijadas en el 
referido articulo. Sin embargo, dandole un sentido y alcance 
que el mencionado texto no tenia, y en combinacion con 
Buenaventura Baez, para favorecer el ascenso de este ultimo 
a la Presidencia de la Republica, el consul Segovia urdio 

52. Guillermo Diaz-Plaja. "Personalidad y escritos de Rafael Maria 
Baralt.. . ", p. XXXIX. 



el plan de inscribir como espanoles, principalmente, a los 
enemigos del Gobierno de Santana, y termino por incluir a 
otros dominicanos, que sin reunir esa condicion, consideraron 
conveniente por algunaventaja personal tener esa nacionalidad, 
lo cual implicaba, por supuesto, renunciar a la nacionalidad 
domini~ana .~~ 

Rafael Maria Baralt solicito del Gobierno Espanol una 
interpretacion del Articulo 7", la cual fue contraria a la que hacia 
del referido articulo el consul Segovia, considerada abusiva. 
Finalmente, Segovia fue destituido del cargo de consul. 

Cuando esto ocurria, ya el Gobierno de Santana habia caido 
y en su lugar Baez ejercia de nuevo la Presidencia. El 7 de 

53. En la bibliografia nacional existen algunos trabajos sobre el tema. Un 
contemporaneo de los acontecimientos, Alejandro Angulo Guridi, se 
ocupo de combatir la maniobra del consul Segovia y sostuvo desde el 
periodico La Republica una polemica con partidarios de aquella que 
escribian en El Eco del Pueblo, periodico que tenia como redactores 
principales a los baecistas Pedro Antonio Bobea y Manuel Maria 
Gautier. Alejandro Angulo Guridi, "La matricula espanola". En Obras 
escogidas. 2 Ensayos. Andres Blanco Diaz (ed.) Santo Domingo, 
Archivo General de la Nacion, 2006, pp. 53-92. Tambien del mismo 
autor, "Bases para un Protectorado" y "Santo Domingo y Espana", 
Ibidem, pp. 93-138 y 173-221, respectivamente. Dos historiadores 
en el siglo XX, publicaron estudios sobre el asunto. Guido Despradel 
Batista. "Don Tomas Bobadilla y el consul Segovia". En Obras, tomo 
1. Santo Domingo, Archivo General de la Nacion, 2010, pp. 195-203. 
La mas pormenorizada version del ascenso de Buenaventura Baez, 
las celebraciones que se produjeron con ese motivo, y la intervencion 
del consul Segovia y otros agentes extranjeros en los asuntos internos 
dominicanos, se encuentra en el articulo del historiador Vetillo Alfau 
Duran, "Centenario de la Matricula de Segovia". Clio, ano 24 no. 108, 
pp. 1 86-192. Ciudad Trujillo, Academia Dominicana de la Historia, 
julio-diciembre de 1956. Incluido en Aristides Inchaustegui y Blanca 
Delgado Malagon (comps.) Vetilio Aifau Duvan en Clio. Escritos (U), 
pp. 469-482. Santo Domingo, Gobierno Dominicano, 1994., pp. 469- 
482. 



Rafael Mana Baralt. Su vida, obras y servicios prestados a la Rep. Dom. 

enero de 1857, Felix Maria Delmonte, el nuevo secretario de 
estado de relaciones exteriores del Gobierno de Baez, dirigia al 
primer secretario de estado de Espana, una comunicacion en la 
cual le manifestaba la posicion del Gobierno Dominicano, en 
relacion con la interpretacion dada por Rafael Maria Baralt, al 
Articulo 7" del Tratado celebrado entre Espana y la Republica 
Dominicana, y le comunicaba la destitucion de este ultimo del 
cargo que ostentaba, como representante del pais. 

Asimismo, se hacia una defensa de la persona y actuacion 
del consul espanol, Antonio Maria Segovia, a quien se 
consideraba digno de ser desagraviado por la supuesta ofensa 
de que habia sido victima, por las expresiones y el lenguaje 
empleados por Baralt. Se elogiaba a Segovia, por sus servicios 
a la causa publica, por lo que se le consideraba digno del 
agradecimiento del pueblo y del Gobierno Dominicano. Se 
alegaba para demostrar su tacto y equilibrio, que su manejo de 
la matricula no habia podido ser mas impecable, y una prueba, 
en este sentido, era que en dos ocasiones la habia suspendido, 
por decision propia. 

La defensa de Segovia por el Gobierno de Baez constituia, 
sin duda, la mejor forma de realizar el pago de los servicios 
que le habia prestado el funcionario consular espanol. Tanto 
era 10 que se le estimaba, que llego a proponerse al Gobierno 
de Espana que 10 aceptara para que hiciera en nombre del 
Gobierno Dominicano las observaciones que considerase 
procedentes para la modificacion definitiva del Articulo 7" del 
Tratado. Para estos fines, gozaba de la confianza ilimitada que 
le tenia el presidente Baez. Este, despues de haber consultado 
al Consejo de Ministros, autorizo a su ministro de relaciones 
exteriores para hacer esa proposicion. El Gobierno Dominicano 
estaba dispuesto a valerse de Segovia, como representante, 



tanto si la negociacion se llevaba a cabo en Santo Domingo, 
como en Madrid. 

En este ultimo caso, se le expedirian los plenos poderes 
necesarios que el Gobierno Espanol considerase convenientes. 
El Gobierno Dominicano acreditaria asi lo mucho que se 
fiaba de la benevolencia del Gobierno Espanol y la alta idea 
que tenia "de la completa imparcialidad y justlJicacion de su 
representante en Santo Domingo ". 54 Era el colmo de la falta de 
escnipulos y sentido moral de Baez y su camarilla, proponer a 
la misma persona que habia sido representante del Gobierno 
Espanol, apenas poco tiempo despues de haber cesado en sus 
funciones, como representante del Gobierno de la Republica 
Dominicana, para la solucion de un conflicto de caracter 
diplomatico, que el mismo habia creado con su interpretacion 
retorcida y antojadiza, con fines politicos, sobre todo para 
favorecer el ascenso de Baez al poder. 

Exactamente, al mes siguiente, el 7 de febrero del mismo 
ano, el secretario de estado de relaciones exteriores de la 
Republica Dominicana, Felix Maria Delmonte, dirigio otra 
carta al primer secretario de estado de Espana, en la cual se 
refirio a la nota del 1 de diciembre del ano anterior de este 
ultimo funcionario, que establecia tres categorias de personas 
que se consideraban comprendidas en el Articulo 7" del Tratado 
celebrado entre Espana y la Republica Dominicana, y por lo 
tanto, con derecho a matricularse espanoles. 

54. "Carta del secretario de estado de relaciones exteriores de 1aRepublica 
Dominicana, Felix Maria Delm onte al primer secretario de estado 
de Espana. Santo Domingo, 7 de enero de 1857". AMAE, Politica, 
Republica Dominicana, H 2374. En el Apendice IV se reproduce el 
documento integramente. 
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Esa aclaracion, interpretada literalmente, como parece 
que lo habia hecho el agente del Gobierno Dominicano, 
Rafael Maria Baralt, a juicio del ministro de relaciones 
exteriores dominicano, daba lugar a considerar espanoles a los 
dominicanos hasta la fecha del Tratado, por 10 cual no quedaria 
en el pais una persona excluida de la facultad de matricularse. 
Ese no era el alcance, segun alegaba el ministro dominicano, 
que le habia dado a la matriculacion el consul espanol, como se 
le habia hecho saber a los representantes de Francia e Inglaterra 
ante el Gobierno de Espana. 

Como ya Baez habia alcanzado su proposito de llegar 
al poder, en connivencia con Segovia y el instrumento de la 
matriculacion, se queria resolver el asunto de una manera 
favorable a su Gobierno. Se reconocia, que la Matricula habia 
sido aprovechada de manera desproporcionada por un gran 
numero de dominicanos, pero se evadia analizar la causa que 
la habia generado, a sabiendas de cual habia sido la misma, 
y de que Buenaventura Baez, los baecistas y Segovia habian 
sido los responsables de ese recurso politico, empleado sin el 
menor escrupulo ni recato de caracter nacional. 

Tanto en sus origenes como en su solucion, se actuaba con 
la misma actitud incalificable. Se insistia en que por orden 
del presidente Baez, su secretario de estado de relaciones 
exteriores proponia que el Gobierno Espanol diera permiso al 
mismo Segovia, para que actuara con poderes suficientes del 
Gobierno Dominicano, para explicar los inconvenientes que 
habia producido la aplicacion del Articulo 7" del Tratado, y los 
que acarrearia la interpretacion dada por el primer secretario 
de estado espanol. Sobre esto ultimo se agregaba: 

"El Gobierno Dominicano por su parte  no tiene 
inconveniente en poner en tan buenas manos la decision de 



este punto: y para lograrla, cree el Presidente que el mejor 
metodo seria el de caminar aljnpropuesto, dejando a un lado 
la cuestion de derecho, pues si por parte de Espana resulta 
cesion de su derecho estricto al reconocernos, debe entenderse 
que la hace en benejczo de la Republica y para lograr el 
resultado apeteczdo de su completa independen~ia".~~ 

En este ultimo parrafo, como se puede apreciar, se incurre 
en una total inversion de la realidad y de la naturaleza de 
las relaciones entre los dos Estados contratantes, lo que da 
la medida de la actitud politica de sumision a un gobierno 
extranjero de un lider o dirigente de una sociedad atrasada, 
victima del caudillismo y clientelismo en su forma mas 
perversa y primitiva. 

Sin contar con el beneplacito del Gobierno Espanol, se 
llego al extremo no solo de realizar esas gestiones, sino de 
dictar una resolucion el Poder Ejecutivo, diez dias despues de la 
comunicacion dirigida por el ministro de relaciones exteriores 
dominicanos, en la cual el Consejo de Ministros Secretarios 
de Estado, reunido bajo la presidencia del Presidente de la 
Republica, consideraba, 

"(. ) que segun las ultzmas comunzcaczones del Gobierno 
Espanol, los tres puntos resueltos por aquel Gabznete sobre el 
art. 7" del Tratado dominico espanol, le dan mayor latitud de 
la que en su aplicacion ha dado el Sr. Encargado de Negocios 
de S. M. C." 

55. "Carta del secretario de estado de relaciones exteriores de la Republica 
Dominicana, Felix Maria Delmonte, al primer secretario de estado 
de Espana. Santo Domingo, 7 de febrero de 1857. AMAE, Politica, 
Republica Dominicana, H 2374. Reproducida en el Apendice V 



Rafael Mana Baralt. Su vida, obras y servicios prestados a la Rep. Dom. 

En otros dos considerando de la referida resolucion, se 
exponia, como justificacion de la misma, los argumentos 
siguientes: 

"(. .) que es de suma importancia para la Republzca 
Dominicana, solzcztar del Gobzerno EspaZol una modzjcacion 
a dicho articulo que le restrinja sujetandole al sentzdo en que 
el Gobierno cree que debe entenderse". 

"( ...) que para esta grave y delicada negociacion, 
conviene enviar una persona capaz de llevar afeliz resultado 
la cuestion". 

Despues de ese preambulo se tomaba la insolita resolucion, 
que copiamos a continuacion: 

"Envia7; en clase de Agente Negoczadol; al Exmo. Senor 
Don Antonio Maria Segovia Izquierda, Consul de S. M. C. 
cerca de la RepublicaDominicana, a quien se le libraran los 
correspondientes despachos e instrucciones. Ordenandose al 
mismo tiempo, entregarle del erario publico una suma de cinco 
mil pesos fuertes para gastos de viaje en dicha mision".56 

Posicion del Gobierno Espanol sobre el Articulo 7 O  del Tratado 

Para el primer secretario de estado de Espana, en la nota 
dirigida a Rafael MariaBaralt, el 1 de diciembre del ano 1856, 
y en la carta al secretario de estado de relaciones exteriores de 
la Republica Dominicana, dirigida por el mismo funcionario 
espanol en fecha 25 de marzo de 1857, se hallaba expresada 
de la manera mas amplia y firme la posicion de su Gobierno, 
segun consigno en su respuesta a la carta del secretario de 

56. "Resolucion del Poder Ejecutivo enviando a Espana, en clase de Agente 
Negociador, al Sr. D. Antonio M. Segovia". Gobierno Dominicano. 
Coleccion de Leyes ... , tomo 111, p. 288. 



relaciones exteriores, el 8 de julio de este ultimo ano. En una 
linea al final de estaultima carta se dejaba resuelta la cuestion, 
al comunicar que la reina no juzgaba "necesario entrar en un 
nuevo arreglo respecto a la modificacion del Articulo 7" del 
 tratad^".^^ 

La posicion del Gobierno Espanol, expuesta en la nota 
dirigida a Rafael Maria Baralt, el 1 de diciembre de 1856, habia 
sido acordada por el Consejo de Ministros celebrado el 24 de 
noviembre de ese ano, en la cual se establecia que podian ser 
considerados espanoles, los que se encontraran incluidos en 
uno de los tres grupos siguientes: 

"1. Aquellos que hayan nacido en el territorio espanol de 
la Peninsula o en cualquier otro de los dominios espanoles 
que, habiendo residido en la Republzca de Santo Domzngo y 
adoptado la nacionalzdad dominicana, quzeran recobrar su 
nacionalzdad przmztiva. 2. Con mayor razon todavia, a los 
que habiendo nacido en Espana o en los referidos dominios 
espanoles, no hayan renunciado nunca a su nacionalidad 
espanola. 3. A los hijos, mayores de edad, de los mencionados 
subditos espanoles (hayan o no estos falleczdo), que opten o 
hayan optado por la naczonalzdad espanola".58 

57. "Minuta de carta del primer secretario de estado de Espana al ministro 
de relaciones exteriores de la Republica Dominicana. Madrid, 8 de 
julio de 1 857". AMAE, Politica, Republica Dominicana, H 2374. Ver 
la carta completa en el Apendice VI. 

58. "M. Lavastida. "Memoria. Sucesos de 1856-1 857. Apendice. Nota 4". 
EnEmilio RodriguezDemorizi (ed.) Docwnentospara la historia de la 
Republica Dominicana, tomo 11, p. 325. Tambien en Cristobal Robles 
Munoz. Paz en Santo Domingo (1854-186.5). El fracaso de la anexion 
a Espana ..., p. 42. 
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Entrega por el Gobierno de Baez de documentos de Baralt. 
Destitucion y acusacion 

El Gobierno de Baez entrego a Segovia, la correspondencia 
confidencial que habia enviado Baralt a la secretaria de 
relaciones exteriores durante su gestion. Esta documentacion 
sirvio para acusar a Baralt por el Gobierno Espanol de desacato 
grave a la autoridad y tentativa de estafa, y destituirlo de los 
cargos de administrador de la Imprenta Nacional y director 
de la Gaceta. 

El 24 de febrero de 1857, el ministro de estado de Espana 
remitio una comunicacion al Ministerio de Gracia y Justicia, 
con los documentos de Baralt, que habian sido enviados por 
el Gobierno de Baez. A la vez, dichos documentos fueron 
remitidos al Supremo Tribunal de Justicia, a fin de que 
informara el tribunal que debia conocer del caso. En el informe 
rendido se puso en duda que Baralt pudiera ser enjuiciado, 
por lo cual la reina ordeno que el informe y los documentos 
fueran enviados a las secciones reunidas de Estado y Gracia 
y Justicia del Consejo de Estado para que informasen 10 que 
consideraran pro~edente .~~  

En una minuta de carta dirigida al ministro de relaciones 
exteriores de la Republica Dominicana, fechada en Aranjuez, 
el 19 de mayo de 1859, se ofrece una version de los hechos 
y de la situacion que afectaba a Baralt, a consecuencia de 
la felonia de que habia sido victima. Se acusaba a Baralt de 
haber hecho alusiones directas a la moralidad del Gobierno 

59. "Comunicacion del subsecretario de estado de gracia y justicia de Espana 
al ministro de estado de Espana. Madrid, 24 de diciembre de 1858". 
AMAE, Politica, Republica Dominicana, H 2374. El documento figura 
copiado en el Apendice VII. 



Espanol, al atribuir a los funcionarios actuar bajo soborno. 
Inmediatamente, Baralt fue sancionado, por el Gobierno 
Espanol, con la destitucion de los cargos que desempenaba de 
manera honorifica, como ya hemos senalado, de director de 
la Gaceta y administrador de la Imprenta Nacional. Mientras 
que el Gobierno de la Republica Dominicana lo despojo de su 
cargo de representante ante el Gobierno de Espana. 

Como Baralt era un subdito espanol, las medidas 
tomadas en su contra no se limitaron a sanciones de caracter 
administrativo, como la destitucion, sino tambien incluyeron 
una persecucion penal. La reina con el parecer del Consejo de 
Ministros, dispuso que por el Ministerio de Gracia y Justicia se 
tomaran las medidas legales que fueran procedentes. El asunto 
fue remitido en consulta al Tribunal Supremo de Justicia y a la 
Seccion de Estado y Gracia y Justicia del Consejo de Estado, 
y despues de haber oido el parecer de ambas corporaciones, 
la reina dispuso que los documentos relativos al caso fueran 
pasados al fiscal de la Audiencia de Madrid, a fin de que se 
procediera con arreglo a derecho, en el Juzgado del domicilio 
de B ~ a l t . ~ '  

Esa carta de la reina de Espana fue enviada al Gobierno 
Dominicano, el 19 de mayo de 1859, cuando ya no gobernaba 
Buenaventura Baez, quien habia sido sustituido por Pedro 
Santana, despues de la revolucion de 1857, que tuvo por causa 
la crisis politica y economica, una de cuyas manifestaciones mas 
devastadoras y perjudiciales fue la emision de papel moneda 
en grandes proporciones, con la consiguiente devaluacion 

60. "Minuta de carta al ministro de relaciones exteriores de la Republica 
Dominicana. Aranjuez, 19 de mayo de 1859". AMAE, Politica, Repu- 
blica Dominicana, H 2374. Ver dicha minuta de carta en el Apendice 
WI. 
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monetaria y los fraudes cometidos por el gobierno de Baez, 
sobre todo, en perjuicio de los cosecheros de tabaco del Cibao. 

En cumplimiento de esa decision de la reina, se expidio 
el suplicatorio por el juez de primera instancia del distrito de 
la Audiencia de Madrid, el cual fue enviado al Ministerio de 
Gracia y Justicia, con indicacion de que se trataba de la causa 
que instruia dicho magistrado contra Rafael Maria Baralt, por 
desacato grave a la autoridad y tentativa de estafa, y en solicitud 
del despacho original referente a dicha causa.61 

En cuanto a la acusacion contra Baralt, se llego, finalmente, 
a una solucion favorable. Segun la version dada por un autor, 
la misma fue lograda cuando consultado el Tribunal Supremo, 
este considero que Baralt debia ser descargado por haber 
obrado "dentro del circulo de atrzbuciones diplomaticas". 
Tambien se atribuye a dicho Tribunal, haber considerado "que 
los despachos dzplomatzcos son, por su naturaleza y por el 
Derecho de Gentes, sagrados e inviolables". 

Con esa decision, el mismo autor senala que se habia puesto 
"coto, por un lado, a la vanidad del presidente del gabinete 
espaGol", y, ademas, asestado, 'por otro, una merecida 
bofetada al desleal gobzerno dominicano ". Finalmente, se 
concluia que a juicio del Tribunal Supremo, en este caso, 

"no habia cuerpo de delito, pues al considerar como tal 
los referidos despachos, la causa y eljuicio serian inmorales 
porfundarse en un crimen de felonia, cual lo es la revelacion 
de negoczos de Estado, la entrega zndebzda de documentos 

61. "Comunicacion del subsecretario del ministerio de gracia y justicia de 
Espana al ministro de estado. Madrid, 17 de junio de 1859". AMAE, 
Politica, Republica Dominicana, H 2374. Ver el documento completo 
en el Apendice IX. 



que no pertenecian a ninguna de las partes y el mas indigno 
abuso de confianza.. . ". 62 

Sin descartar completamente que tambien interviniera un 
factor de esta naturaleza, el asunto quedo resuelto, mas que 
por la causa que se acaba de exponer, por la razon que consta 
en una minuta de Real Orden dirigida al ministro de gracia y 
justicia, el 15 de julio de 1859. La orden dada, que puso termino 
a la persecucion, fue por carecer el Gobierno Espanol de un 
original del despacho de Baralt, que sirviera para probar los 
hechos de los cuales fue acusado y destituido de sus funciones. 
La copia de ese documento habia sido enviada por el anterior 
ministro de relaciones exteriores dominicano, y al no haber 
un representante espanol en Santo Domingo que se encargara 
de diligenciar y pudiera obtener del Gobierno de Santana el 
original de ese documento, se desistia de las persecuciones 
contra Baralt, que habian sido iniciadas por ante el juez de 
primera instancia del Distrito de la Audiencia de Madrid, y se 
ordenaba que se devolviera sin ejecutar el suplicatorio expedido 
por dicho juez.63 

A pesar de que la situacion de Baralt habia sido resuelta de 
la forma indicada, desde julio de 1859, todavia a esa fecha el 
Gobierno de Santana no habia sido debidamente informado, 
por lo cual las ultimas noticias sobre el asunto eran las que el 
Gobierno Espanol habia hecho llegar en mayo de ese ano. En 
esa ocasion, el ministro de relaciones exteriores dominicano, 
M. Lavastida, escribio a Baralt, una carta, el 21 de mayo de 

62. Rufino Blanco Fombona. "Baralt (1810-1860)". En: Ensayos histon- 
cos.. ., p. 346. 

63. "Minuta de Real Orden dirigida al ministro de gracia y justicia. Madrid, 
15 de julio de 1859. AMAE, Politica, RepublicaDominicana, H 2374. 
Reproducida en el Apendice X. 
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1859, dos dias despues de la del Gobierno Espanol, del 19 
de mayo de ese ano. Consideraba que Baralt era la persona 
indicada para llevar a cabo las negociaciones que se habian 
encomendado a Felipe Alfau, ante la corte de Madrid. Resaltaba 
sus meritos y destacaba sus grandes servicios prestados a la 
Republica. 

Agregaba, sin embargo, que el hecho de que se fuera a 
formar causa en su contra por el Gobierno Espanol, "con 
motzvo de los celebres despachos delatados ", habia impedido 
al Presidente "utzhzar sus servzczos y darle una prueba mas 
de su ilimitada confianza". Consciente de la forma en que el 
gobierno dominicano se veia obligado a tratar a Baralt, en esas 
circunstancias, el mismo ministro concluia, que no atribuyera 
"a ninguna otra causa el aparente olvido en que se le deja".64 

En esa misma carta Lavastida informo a Baralt, que Felipe 
Alfau tenia orden del presidente Santana de asistirlo en el 
juicio y brindarle su apoyo en el caso de que fuera condenado 
por la sentencia que interviniera. Igualmente, Alfau habia sido 
instruido de elevar su protesta "contra el abuso de confianza" 
que, a juicio del referido ministro, habia sido victima Baralt. 
Como el Gobierno Dominicano adeudaba a Baralt, desde 1850, 
cinco mil pesos por sus servicios en la Legacion Dominicana 
en Madrid, se ordeno a Felipe Alfau, que se le abonaran 3,700 
pesos, cuando se realizaran "ciertos fondos de la Republica 
en Paris ". 

Ademas, como un gesto de reconocimiento a sus altos 
merecimientos, se le otorgo un voto de gracias, que era una 

64. Emilio Rodriguez Demorizi. Documentos pava la histovia de la Re- 
publica Dominicana. Santo Domingo, Academia Dominicana de la 
Historia, 1981, vol. IV, p. 192. 



especie de compensacion moral, por sus sacrificios y sus 
servicios prestados a la Republica, en ese momento para Baralt 
de suma gravedad y de desgracia personal. El Senado Consultor 
de la Republica Dominicana expidio un Decreto, el 9 de marzo 
de 1859, que fue promulgado por el presidente Santana, el 12 
del mismo mes y ano. Entre los motivos que se expusieron 
para otorgarlo, estaba el haber prestado Baralt servicios tan 
importantes como la celebracion del Tratado Dominico- 
Hispano y la consiguiente aclaracion por el Gobierno Espanol 
de su Articulo 7". 

En ambos casos, Baralt habia actuado con estricta sujecion 
a las instrucciones del Gobierno Dominicano. Se reconocia que, 
a pesar de todo, no habia sido remunerado como correspondia. 
Tambien se expresaba que al desconocer el expresidente Baez 
la eficacia de la interpretacion dada por el Gobierno Espanol 
al Articulo 7" y continuar "autorizando y promoviendo la 
matriculacion abusiva de los dominicanos como subditos 
espanoles ", y destituir a Baralt de su cargo, habia obrado 

"aconsejado unicamente por una ciega ambicion privada, 
olvzdando los deberes de su cargo, y queriendo vengar el 
agravzo de haber obtenzdo estipulaciones que frustraban sus 
designtos ". 

Por todas esas razones, el Senado Consultor dispuso, que 
Rafael Maria Baralt "habia merecido bien de lapatria" y que 
"en nombre de la Repu blica " se le daba un voto de gracias.65 

65. Em dio Rodriguez Demorizi. "Apuntes y documentos. Rafael Maria 
Baralt". Clio, ano 24, no. 107, p. 103. Ciudad Tmjillo, Academia Do- 
minicana de la Historia, abril-junio de 1956. Tambien en el libro del 
autor, Apuntes y Documentos ... , pp. 373-374. 
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Posiblemente, Baralt nunca recibio el documento con el 
voto de gracias que le confirio la Republica, ya que en una 
carta de Lavastida a Felipe Alfau, del 22 de agosto de 1859, le 
dice que sentia que Baralt no hubiera recibido los pliegos que 
contenia el Decreto del Poder Ejecutivo y del Poder Legislativo 
de la Republica, a pesar de que supuestamente habian sido 
dirigidos oportunamente por una via segura. Como parecia que 
se habian extraviado, prometia que en una proxima ocasion se 
enviarian los correspondientes d~p l i cados .~~  

Muerte de Baralt y donacion de su biblioteca a la Republica 
Dominicana 

Pocos meses despues moria en Madrid, Rafael Maria 
Baralt, el 4 de enero de 1860, entre 11 y 12 de la noche. Al 
comunicar la infaustanueva al secretario de estado de relaciones 
exteriores, en carta del 8 de enero de ese ano, Felipe Alfau, 
hizo constar los eminentes servicios que Baralt habia prestado 
a la Republica, e informo que antes de morir habia dado una 
ultima muestra de su amor al pueblo dominicano, al legarle su 
selecta biblioteca. Tambien Felipe Alfau aprovecho la ocasion 
para manifestar, 10 que en cierto modo era una apreciacion de 
su parte que, sin embargo, tenia muchos visos de verdad. A 
juicio de Alfau, a la muerte de Baralt habia contribuido, sin 
dudas, la pesadumbre que le acarreo la "conducta torpe y 
villana que con el usaron Baez y su gobierno ". Con motivo del 
fallecimiento de Baralt, los periodicos de Espana, se hicieron 
eco de ese acontecimiento, y publicaron necrologias del ilustre 

66. Emilio Rodriguez Demorizi. Documentospara la historia de la Repu- 
blica Dominicana ... , tomo IV, p. 203. 



personaje, una de las cuales fue enviada por Alfau, para que 
sirviera de modelo para redactar y publicar otra en la Ga~eta .~ '  

En otra carta del 24 de marzo de 1860, Felipe Alfau se ocupo 
de aclarar al ministro de relaciones exteriores dominicano, bajo 
que forma Baralt dispuso la donacion de su biblioteca a la 
Republica. Baralt no habia legado su biblioteca, mediante un 
testamento, sino que habia donado sus libros al pais, cuando 
se encontraba con vida todavia, y lo habia hecho verbalmente 
y no por escrito. El empleo de esta forma de manifestacion 
de su voluntad, dio lugar a algunos problemas con el ejecutor 
testamentario de los bienes de Baralt, que, finalmente, pudieron 
ser resueltos, amigablemente, y sus libros entregados a Felipe 
Alfau, en representacion de su nuevo propietario, la Republica 
Dominicana. En esa misma carta Alfau informo que los libros 
estaban en su poder, que habia dado a encuadernar algunos, 
y en el proximo correo enviaria un catalogo de los mismos.68 

67. Em ilio Rodriguez Dem orizi. "Apuntes y documentos. Rafael Maria 
Baralt". Clio, ano 24, no. 107, p. 103. Ciudad TGillo, Academia 
Dominicana de la Historia, abril-junio de 1956. En el libro del autor, 
Apuntes y Documentos ... , p. 375. Tambien en Emilio Rodriguez 
Demorizi, Documentospava Ea histovia de Ea Republica Dominicana, 
tomo IV, pp. 238-239. El original de la carta cuando fue publicada, se 
encontraba en el Archivo General de la Nacion, Seccion de Relaciones 
Exteriores, legajo de 1860. En Santo Domingo, Nicolas Urena de 
Mendoza, el padre de Salome Urena publico una necrologia con motivo 
de lamuerte de Baralt. El 17 de febrero de 1860 fueron celebradas en la 
Catedral de SantoDomingo, las exequias en honor del recien fallecido, 
a las que asistieron altos funcionarios del Estado, y el presbitero 
Gabriel B. Moreno del Cristo, pronuncio "un conciso, pero elocuente 
discurso ... ". Emilio Rodriguez Demorizi. "Apuntes y documentos. 
Rafael Maria Baralt". Clio, ano 24, no. 107, pp. 11 2, 11 3-1 14. Ciudad 
Trujillo, Academia Dominicana de la Historia, abril-junio de 1956. En el 
libro del autor delmismo titulo, citado anteriormente, pp. 400-402y 405. 

68. EmilioRodriguezDem~rizi~ "Apuntes y documentos. RafaelMariaBaralt". 
Clio, ano 24 no. 107, p. 103. Ciudad Trujillo,AcademiaDominicana de 
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Sobre el envio de los libros de la biblioteca de Baralt, 
Felipe Alfau comunico al ministro de relaciones exteriores 
dominicano, desde Cadiz, el 2 de julio de 1860, que a bordo 
del vapor transporte de guerra de Su Majestad Catolica Velasco, 
que iba para Cuba, pero que haria escala en Santo Domingo, 
remitia tres grandes cajas de los libros que Baralthabia donado 
a la Republica Dominicana. Aunque era lamentable que esa 
adquisicion se hiciera con motivo de la muerte de Baralt, Alfau 
Duran consideraba que siempre seria honroso para el pais que 

"un literato de fama tan unzversal en tan supremo 
acto" pusiera "la intencion de su gratitud en la Republica 
Dominicana para favorecerla con la joya mas rica de su 
brillante existencia". 

Al mismo tiempo, Alfau manifestaba su complacencia por 
ser el encargado de las gestiones para el envio de los libros, y 
de esa forma servir para que el pais adquiriera "tan importante 
donativo". 69 

El 1 de agosto de 1860 los libros de la Biblioteca de 
Baralt se encontraban en la Republica, ya que en esa fecha el 
ministro de relaciones exteriores se lo comunico al ministro 
de lo interior y policia, y le remitio el indice general de los 
mismos. Los libros se encontraban en tres grandes cajas, que 
fueron enviadas, con la citada documentacion, al ministro 
de lo interior y policia, quien debia determinar el lugar en el 
cual se guardarian, mientras tanto, y el destino que se daria a 

la Historia, abril-junio de 1956. En el libro Apuntes y Documentos.. . , 
p. 376. Tambien en Emilio Rodriguez Demorizi, Documentos 
para la historia de la Republica Dominican a,.., tomo IV, p. 250. 

69. Ibidem. Ibidem. Ibidem, p. 278. 



los libros.'O Tambien el 6 de enero de ese ano, el ministro de 
relaciones exteriores informo a Felipe Alfau que las cajas con 
los libros de Baralt habian llegado en perfecto estado, y que 
inmediatamente las habia hecho pasar al Ministerio de lo Interior. 

El catalogo de los libros de Baralt, no es propiamente 
un catalogo sino un listado de las obras, identificadas por el 
titulo, el autor, y el numero de tomos, en los casos de que tenga 
mas de uno. Los libros que enumera Rodriguez Demorizi se 
encontraban en cinco baules y no en tres grandes cajas, como 
se ha afirmado anteri~rmente.~~ La posible explicacion de 
estas diferencias se encuentra en una carta del Dr. S. Alvarez 
de Peralta al ministro de relaciones exteriores, en la cual le 
expresa: 

"En otro Despacho, cuya fecha es de 6 del propzo mes, 
manlJiesta Y E. haber recibido los que le fueron dirigidos en 
junio de este ano desde Cadzz, por el Senor Mzmstro de la 
Republica. Precisamente hay en este Despacho un parrafo que 
no puedo dejar pasar desapercibido: ese parrajb es el que se 
rejere a cinco grandes cajas de libros, las cuales declara IL E. 
como perteneczentes al Legado del Senor Baralt. Permitame 
T! E. hacerle presente que entre esas cqas hay algunas, cuyos 

70. Emilio Rodriguez Demorizi, Documentos para la histovia de la 
Republica Dominicana ... , tomo IV, p. 295. Tambien en el libro del 
autor, Apwztes y Documentos ... , p. 38 1 y nota 152. En esta nota se 
aportan los siguiente datos: "El 1 de agosto de 1860, la Cancillevia 
puso a disposicion delMinistro de lo Interiory Policia, "en tresgrandes 
cajas" los libros de Baralt as! como el catalogo correspondiente, del 
que solo conocemos la parte que se publica ahora. (Copiador de ofzcios 
de R. E. 1860, folio 200, en Archivo General de la Nacion)". 

71. Emilio Rodriguez Demorizi. Apuntesy documentos ... , pp. 3 83-398. Los 
tres primeros baules contenian obras en espanol, el baulno. 4 obras en 
frances, y el baul no. 5 obras en frances, excepto tres en espanol. 
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libros son propiedad mia. Con e l j n  de evitar confusiones y 
extravios, tanto mas lamentables cuanto que se trata de obras, 
algunas de precio su bzdiszmo por su peregrzna rareza y otras 
de dzJiczl y dispendzosa adquzszcion mayormente en ese Pais; 
ruego a K E. se sirva dar sus superiores ordenespara que las 
cajas y baules con libros que me pertenecen (cosa facil de 
averiguar por cuanto unas y otros llevan encima mi nombre) 
no se abran bajo mngun pretesto [sic]".72 

La reclamacion de los referidos libros dio lugar a una 
comunicacion dirigida a Felipe Alfau por Felipe Davila 
Fernandez de Castro, mediante la cual le informo que se habia 
tomado debida nota de la misma, y que los libros se habian 
depositado en manos del ministro de hacienda, quien los 
conservaria en custodia hasta que se produjera alguna orden 
de su 

Fundacion de la primera Biblioteca Publica de Santo Domingo. 
Libros de Baralt 

Los libros estuvieron depositados en el Palacio de 
Gobierno, desde 1860 hasta 1867. Siete anos despues de haber 
llegado al pais, con los libros de la biblioteca de Baralt que 
pudieron escapar a la depredacion y al deterioro ocasionado 
por el tiempo, a las condiciones propias del clima del pais, y 
a los insectos y polillas del Palacio de Gobierno, fue fundada 
la primera biblioteca publica que tuvo la ciudad de Santo 
Domingo, en 1867. Los fundadores fueron el presbitero 
Fernando Arturo de Merino, quien era rector del Seminario 

72. Emilio Rodriguez Demorizi. Documentos pava la histovia de la 
Republica Dominican a,.. , tomo IV, p. 309. 

73. Ibidem, p. 314. 



Conciliar, Jose Gabriel Garcia, ministro de instruccion publica, 
encargado de las relaciones exteriores, Emiliano Tejera, 
ministro fiscal de la Suprema Corte de Justicia, y los diputados 
Apolinar de Castro, Juan Bautista Zafra y Mariano A. Cesta-o.74 

74 Emilio Rodriguez Demorizi "Apuntes y documentos. Rafael Maria 
Baralt". Clio, ano 24, no 107, p.105 Ciudad Trujillo, Academia 
Dominicana de la Historia, abril-junio de 1956. En el libro del 
autor, Apuntes y Documentos ... , pp. 380-381. Ver tambien, Vetilio 
Alfau Duran, "Nuestra primera biblioteca publica". Clio, ano 42, no 
130, pp. 79 y 80-8 1. Santo Domingo, Academia Dominicana de la 
Historia, enero-diciembre de 1974. Publicado, ademas, en Aristides 
Inchaustegui y Blanca Delgado Malagon (comps.) Yetilio AEfauDuran 
en Clio. Escntos I Santo Domingo, Gobierno Dominicano, 1994, 
p. 690. Tambien ver del mismo autor "100 noticulas de bibliografia 
dominicana", en Aristides Inchaustegui y Blanca Delgado Malagon 
(comps.) Yetilio Ayau Durdn en Anales. Escritos y documentos. Santo 
Domingo, Banco de Reservas de la Republica Dominicana, 1997, p. 
274 Erroneamente, Emilio Rodriguez Demorizi en las paginas de su 
trabajo, al cual hemos hecho referencia mas arriba, ha dicho que en ese 
momento Merino era vicario y gobernador eclesiastico. Asimismo, el 
historiador Vetilio Alfau Duran en las paginas 80 y 690 de su trabajo 
citado en primer lugar en esta misma nota, no repara en el tratamiento 
de arzobispo que se da a Merino en la Resena historico-critica de la 
poesia en Santo Domingo, al referirse a la fundacion de la biblioteca, 
sino que por su parte anade que Merino, habia sido "declarado 
Arzobispo Electo por el Congreso Nacional (...) y "ocupaba la 
rectovia del restableczdo Seminavio Concilzar': cuando fue fundada 
dicha biblioteca. Lo cierto es que Merino habia sido presentado a la 
Santa Sede para que fuera designado arzobispo de Santo Domingo. 
"Carta del P Merino al Ministro de Relaciones Exteriores acerca de su 
presentacion al Papa para Arzobispo de Santo Domingo (San Francisco 
de Las Piedras, Santiago de Cuba, 28 de septiembre 1866)". En Jose 
Luis Saez Ramo (comp.) Documentos ineditos de Fernando A. de 
Merino. Santo Domingo, Archivo General de la Nacion, 2007, p 125. 
Merino fue nombrado administrador apostolico de 1aArquidiocesis de 
Santo Domingo, por Breve del papa LeonXIII, del 4 de abril de 1884, 
y arzobispo de Santo Domingo por otro Breve del mismo papa, del 3 de 
julio de 1885. Rafael Bello Peguero (ed.) Documentos de la Provincia 
Eclesiastica de Santo Domingo, 1504-1 994. Seleccion y notas de Jose 
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El 1 de enero de 1767, Fernando Arturo de Merino dirigio al 
Consejo de Secretarios de Estado una comunicacion en la cual 
le manifesto que el junto a otros jovenes de la ciudad de Santo 
Domingo tenian el proposito de formar una asociacion con el 
objeto de establecer una biblioteca publica. Para lograr sus fines 
habian diligenciado la cooperacion de algunas personas. Sin 
embargo, las ayudas obtenidas no eran suficientes y necesitaban 
el apoyo de los miembros del gabinete, por lo cual le hacia las 
siguientes peticiones: 

"1 *. Que por el Tesoro naczonal se satzsfaga el coste 
de cuatro estantes que por ahora son indispensables a la 
Biblioteca. 2 v u e  se le entreguen, para destinarlos al uso 
publico los libros que existan (sic) de los regalados a la nacion 
por el Senor D. Rafael Maria Baralt z otros zndzviduos". 
Y 3*. Que se le faciliten igualmente z para el mismo fin, 
algunos muebles que no sean muy necesarios para el serviczo 
pu b l i ~ o " . ~ ~  

El mismo dia, 1 de enero de 1867, fue publicado en el 
periodico oficial del Gobierno Dominicano, El Monitol; un 
aviso en el cual se informo haber quedado establecida una Junta 
Directiva para organizar una Biblioteca Publica en la ciudad 
de Santo Domingo. Al mismo tiempo, se hacia saber que ya 
los organizadores disponian del local en el cual funcionaria y 
contaban con un considerable numero de volumenes de obras 

Luis Saez Ramo. Santo Domingo, de, 1998, pp. 198-200, y 201-204, 
respectivamente. 

75. "Carta de Fernando Amiro de Merino a los miembros del Consejo de 
Secretarios deEstado. SantoDomingo, 1 de enero de 1867". EnEmilio 
Rodriguez Demorizi. Papeles de Monsenovde Menno. Santo Dom %o, 
Comision Organizadora de la XI Feria Nacional del Libro, 1983, pp. 
52-53. 



importantes y los estantes y otros muebles necesarios. El objeto 
de su creacion era para que todos los dominicanos tuvieran este 
importante recurso para ilustrarse y pudieran asi subsanar los 
problemas que implicaban la falta de librerias en el pais, y la 
escasez de dinero para comprar libros, que sufria la mayoria 
de la poblacion. 

En especial, se hacia explicito el proposito de crear las 
condiciones para que la juventud encontrara donde adquirir los 
conocimientos necesarios, y todas las clases sociales pudieran 
disfrutar de la lectura. Se apelaba a los hombres progresistas 
a manifestar su amor a la patria, de manera que enviaran a 
la biblioteca alguna obra para destinarla al uso comun, asi 
como cualquier manuscrito importante, folleto, objeto de 
historia natural o suma de dinero para invertirla en la compra 
de libros. A falta de una donacion especifica, era suficiente 
cualquier demostracion de interes con que la idea fiiera acogida. 
En ultimo lugar, se indicaba que el local destinado para la 
biblioteca estaba ubicado en los bajos del edificio del Colegio 
Seminario, y las donaciones debian ser enviadas al rector del 
mismo, con la promesa de publicar en el periodico el nombre 
del donante y lo donado a la b ib l i~ t eca .~~  

76. Vetilio Alfau Duran, "Nuestra primera biblioteca publica.. . ", Clio, 
ano 42, no. 130, pp. 81-82. Santo Domingo, Academia Dominicana 
de la Historia, enero-diciembre de 1974. En Aristides Inchaustegui 
y Blanca Delgado Malagon (comps.) Yetilio Ayau Durdn en Clio. 
Escritos T... , pp. 690-691. Tambien en Vetilio Alfau Duran."Duarte y 
Martinez de Leon". Clio, ano 21, no. 97, pp. 11 5-1 19. Ciudad Trujillo, 
Academia Dominicana de la Historia, septiembre-diciembre de 1953. 
Incluido en Aristides Inchaustegui y Blanca Delgado Malagon (comps.) 
Yetilio Ayau Durdn en Clio. Anotaciones. Santo Domingo, Gobierno 
Dominicano, 1994, pp. 200-202. 
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El Colegio Seminario Conciliar era al mismo tiempo la 
residencia de Merino, quien habia asumido por segunda vez la 
rectoria de esa in~ti tucion.~~ En ese local funciono la biblioteca 
unos cuatro anos, pero por motivos politicos, Merino, Garcia, 
Cestero, Zafra y Castro tuvieron que salir del pais, desterrados, 
al caer el Gobierno de Cabral, y su exilio duro hasta el termino 
de los seis anos del Gobierno de Baez, lo cual contribuyo al 
empobrecimiento de la misma. 

Baralt no lego su biblioteca a la sociedad Amantes de las 
Letras, ni mucho menos fue mecenas ni mentor del grupo 
que integraba la misma, como erroneamente se ha escrito, 
con el interes de atribuir a Manuel de Jesus Galvan, uno de 
sus fundadores y director de su principal organo de expresion 
escrita, el periodico EE Oasis, ademas de un supuesto 
parentesco con una hermana de Baralt, una relacion academica 
con el ilustre historiador, literato y filologo, una similitud de 
pensamiento y perfil ideologico liberal, una robusta formacion 
intelectual, y, sobre todo, la solidez y reciedumbre de unos 
principios morales que Galvan no tenia. 

77. Merino habia sido nombrado rector del Seminario, ')or la misma re- 
solucion gubernativa dictada por elpresidente Jose Mavia Cabra1 que 
restablecia el acreditado centro educacionak religioso y laico, que la 
primera administracion del Presidente Pedm Santma habia creado por 
medio de la ley del 8 de mayo de 1848". Vetilio Alfau Duran, "Nuestra 
primera biblioteca ... ", Clio, ano 42, no. 130, p. 79. Santo Domingo, 
Academia Dominicana de la Historia, enero-diciembre de 1974. En 
Aristides Inchaustegui y Blanca Delgado Malagon (comps.) Vetilio 
AEfau Duran en Clio. Escritos.. . , I ,  p. 687. El Seminario Conciliar, que 
era al mismo tiempo residencia de Merino, y asiento de la biblioteca, se 
encontraba instalado en la llamada Casa del Sacramento, ubicada en la 
esquina formada por las calles Isabel la Catolica y Pellerano Alfau, "en 
donde estuvo hasta el ano 1947 la Universidad de Santo Domingo", 
segunnos informo AlfauDuran, en su trabajo que acabamos de citar. 



Tampoco el padre de Baralt era sacerdote, como se ha 
dicho, al confundir a Miguel Antonio Baralt con su hijo del 
mismo nombre nacido en Santo Domingo, quien fue vicario 
apostolico de la Arquidiocesis de Caracas en 1873 y murio en 
Curazao en 1898.78 Con e1 unico interes de que prevalezca la 
verdad historica, que es el objetivo de toda investigacion, frente 
a cualquier opinion carente de la menor sustentacion empirica y 

78. Monsenor Miguel Antonio Baralt fue vicario apostolico de Caracas, 
y no acepto el nombramiento de arzobispo, que hizo en su favor el 
presidente Guzman Blanco, en medio de un confiicto entre su Go- 
bierno y la Santa Sede. Sostuvo correspondencia con ese motivo, y 
sobre las consecuencias de su actitud con el presidente de 1aRepublica 
Dominicana, Ignacio M. Gonzalez, quien ofrecio asilo y proteccion 
del gobierno dominicano a monsenor Baralt y "a sus companeros de 
infortunio ". Tambien, en esa ocasion el ministro de interior y policia, 
don Carlos Nouel le escribio una carta, con sus expresiones de solida- 
ridad. Ambas cartas fueron contestadas por Monsenor Baralt, el 21 de 
abril de 1874. Emilio Rodriguez Demorizi, "Apuntes y documentos. 
Rafael Maria Baralt" Clio, ano 24, no 107, pp. 114-117 Ciudad 
Tmjillo, Academia Dominicana de la Historia, octubre-diciembre de 
1955 En el libro del mismo autor, Apuntesy Documentos ... , pp. 406- 
415. Posteriormente, mantuvo una relacion epistolar con el presidente 
de la Republica Dominicana, Ulises Heureaux. Debo a la gentileza de 
Jose Chez Checo haberme proporcionado fotocopias de una carta de 
Heureaux al presbitero Baralt, del 19 de mayo de 1893, y cinco cartas 
de este ultimo al primero, escritas en diferentes fechas en los anos de 
1897 y 1898. Las fotocopias son de documentos que se encuentran en 
el Archivo General de la Nacion, Libro copiador de Ulises Heureaux, 
y Correspondencia de Ulises Heureaux, respectivamente. Finalmente, 
como senala Emilio Rodriguez Demorizi, con motivo de la muerte de 
Monsenor Baralt, el Lzstin Dzario, de Santo Domingo, el 2 de mayo 
de 1898, publico una nota necrologica en la cual se informaba: "En Ea 
isla de Curazao donde reszdia durante mas de veznte anos, ha fallecido 
Monsenor DK Miguel Antonio Baralt, Prelado Domestico de S: S. el 
Papa. Los Presidentes de Venezuela y de la Republica Dominicana 
invitaron para la inhumacion del cadavel: Monsenor Baralt era un 
modelo de virtudes. Se dedicaba a la ensenanza en Curazao, donde se 
le amaba conpaternal canno ". 
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h t o  de la mas evidente especulacion, copiamos, literalmente, 
el parrafo en el que se expone lo siguiente: 

"Entre los mecenas y mentores del grupo de jovenes de la 
sociedad dzrzgida por Galvan descuella la figura de Rafael 
Maria Baralt (181 0-1860) quien lego su biblioteca al grupo, 
y quien ejercio una ensenanza socratica sobre un discipulado 
que mantuvo vivo su recuerdo. Del escrutinio de la biblioteca 
de Baralt, merced a los datos que sobre ellapuedenposeerse, 
merced (sic) a lo que de ella quedo, o bien medzante la 
correspondencia de este autor, podriamos inferir las fuentes 
literarias, las lecturas del grupo". 

Y en una nota a ese parrafo se expresa: 
"Rodriguez Demorizi precisa que R. M. Baralt era 

historzador y filologo. Escrzbzo una hzstorza de Venezuela y 
un Dzccionarzo de galzczsmos. Estaba emparentado con los 
Galvan, ya que su padre -Mzguel Baralt- sacerdote que 
incluso llego a ser monseno>; concibio con Maria C. Galvan, 
madre de M. de J. Galvan (. . . ) a Maria Josefa Baralt ". 79 

Posterionnente, la sociedad literaria La Juventud, que 
habia sido fundada el 11 de noviembre de 1868, pidio los 
libros de la biblioteca publica, que se habia instalado con los 
fondos de la biblioteca de Baralt, para restaurarla y durante dos 
anos, desde 1874 hasta 1876, la mantuvo abierta, pero en ese 
ultimo ano se produjo la disolucion de la sociedad. Al ocurrir 
ese hecho, la biblioteca fue traspasada a la sociedad literaria 

79. ManuelNunez. "La prosa periodistica de Galvan". EnManuel de Jesus 
Galvan. Novelas cortas: Estudio, notas y compilacion de ManuelNunez. 
Santo Domingo, Consejo Presidencial de Cultura, 2000, Tomo 1, pp. 
18-19 y nota 1. Ha sido publicado por segunda vez, recientemente, 
en el libro de Manuel Nunez, Los dias alcionios. Santo Domingo, 
Universidad APEC, 201 1. Lo citado se encuentra en p. 88, y nota 1. 



Amigos del Pais, en 1876. Esta ultima habia sido fundada 
en 1871, por Jose Pantaleon Castillo. En febrero de 1880 la 
Sociedad La Republicana, fundada el 17 de enero de 1866, 
traspaso su biblioteca particular a la Biblioteca Publica de los 
Amigos del Pais. 

Para instalar la biblioteca, restauraron el antiguo edificio de 
la Carcel Vieja, situada frente a la Plaza Colon, lugar en que se 
mantuvo hasta 1905, cuando "un acto de violenciagubernativa 
se zncauto del local y disperso su bz blioteca". Sin embargo, en 
1852 Cesar Nicolas Penson dijo en la ResenaHzstorico Critica 
de ZaPoesia enSantoDomingo, que antes de ese hecho, aunque 
se reconocia que desde 1876, la Sociedad de Amigos del Pais, 

"continuo enriqueciendola (...) no obstante los cuidados 
de esa ultzma, la biblzoteca menoscabo debzdo al clznza y a los 
znsectos, y contadas son las obras que quedan de la orzgznarza 
de Baralt ". 80 

Creacion de la Biblioteca Municipal en 1833. Proposicion de 
Tulio Manuel Cesteros. Sala Baralt. 

De todos modos, los fondos de la biblioteca de la 
Sociedad Amigos del Pais, que eran en su origen los libros 
de la biblioteca de Baralt, pasaron a la Biblioteca Publica 

80. Emilio Rodriguez Demorizi. "Apuntes y documentos Rafael Maria 
Baralt". Clio, ano 24, no. 107, p. 105.Ciudad Trujillo, Academia 
Dominicana de la Historia, abril-junio de 1956. En su libro Apuntes 
y Documentos ... , pp. 381 -382. Vetilio Alfau Duran, "Nuestra primera 
biblioteca ... ", Clio, Ano 42, no. 130, pp. 81-84. En Aristides 
Inchaustegui y Blanca Delgado Malagon (comps.) Yetilio AEfau Duran 
en Clio. Escritos I... , pp. 693-694. El edificio de la carcel vieja, como 
hemos senalado en otra parte de este trabajo, habia sido restaurado en 
1820, bajo la direccion del entonces regidor decano del Ayuntamiento 
de Santo Domingo, Jose Maria Baralt, tio de Rafael Maria Baralt. 
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"sostenida por el antiguo Ayuntamiento de Santo Domingo", 
la cual quedo instalada en el "vzejo edzjcio de la Tercera 
Orden de Domzmcos, donde estuvo la Escuela Normal del 
Senor Hostos". Esta biblioteca fue creada por Resolucion 
del Ayuntamiento, y su inauguracion se llevo a cabo el 11 de 
octubre de 1922.81 

A su regreso de Chile, despues de haber asistido a la 
Quinta Conferencia Internacional Americana, Tulio Manuel 
Cestero, el 26 de noviembre de 1923, dirigio una carta al 
presidente del Ayuntamiento de Santo Domingo, en la cual 
le informo que la Universidad de Chile habia regalado a cada 
uno de los presidentes de las delegaciones que asistieron a 
dicha conferencia, una cantidad de obras de autores chilenos. 
En una carta para agradecer el obsequio, Cestero prometio al 
rector de dicha Universidad, que enviaria libros de escritores 
dominicanos, en reciprocidad y para cumplir con una de las 
recomendaciones de la conferencia. En su comunicacion al 
presidente del Ayuntamiento de la ciudad de Santo Domingo, 
el escritor y diplomatico dominicano, hizo saber que habia 
entregado al director de la Biblioteca Municipal de Santo 
Domingo, la caja de libros que le habia obsequiado la 
Universidad de Chile, y le remitio la lista de las obras, unos 
cincuenta titulos, cuyos autores eran eminentes historiadores, 
politicos, poetas y novelistas, entre los que figuraban Diego 

81. Emilio Rodriguez Demorizi. "Apuntes y documentos. Rafael Maria 
Baralt". Clio, ano 24, no. 107.. . , pp. 105- 106. En el libro Apuntes y Do- 
cumentos, p. 382. Vetilio AlfauDuran, "Nuestra primera biblioteca.. . ". 
Clio, ano 24, no. 130.. . , pp. 8 1-84. En Aristides Inchaustegui y Blanca 
Delgado Malagon (comps.) Yetilio A@u Durdn en Ciio. Escritos. I... , 
pp. 694-695. 



Barros Arana, Jose Toribio Medina, Miguel Luis Amunategui, 
Jose Victoriano Lastarria y otros.82 

Pocos meses despues, el 1 de febrero de 1924, Tulio Manuel 
Cestero dirigio otra carta al presidente del Ayuntamiento de 
Santo Domingo, con la cual le remitio una lista de un total de 
502 obras que habia donado a la Biblioteca Municipal. En esa 
carta el autor de La Sangre, hizo algunas observaciones sobre 
lo inapropiado del local en el cual funcionaba la biblioteca, y 
que por esa razon, no depositaba en esa ocasion un conjunto 
de cartas cruzadas entre dominicanos eminentes relativas a 
sucesos de la politica dominicana, que habrian podido ser 
consultadas por los historiadores y por las personas interesadas 
en conocer sus contenidos, directamente. Tambien, senalaba, 
que hubiera depositado algunas de sus obras, que conservaba 
con ese proposito. Antes de terminar, Cestero aprovecho la 
ocasion para someter la sugerencia siguiente: 

"Y ahora permitame usted, que me ampare de las 
favorables circunstancias en que me dirijo a ustedpara sugerir 
que se denomine Rafael Maria Baralt, a la sala principal 
de la Bzblioteca Mumczpal de Santo Domingo, y que se le 
mantenga ese nombre en cualquier local que ella ocupe. 
Rgael Maria Baralt, historiador, literato y jlologo, una de 
las mas preciaras mentes de Hispano America, dominicano 
de origen y venezolano de nacion, represento a nuestra patria 
en Madrid en calidad de Ministro diplomatico y defendio alli 

82. "Tulio Manuel Cestero al presidente del Ayuntamiento de Santo Do- 
mingo. Santo Domingo, 26 de noviembre de 1923". En Julio Jaime 
Julia (ed.) Escritos de Tulio Manuel Cestero, (Periodismo, Diploma- 
cia, Politica, Labor nacionalista, Literatura y Americanismo). Santo 
Domingo, Oficina Nacional de Administracion y Personal (ONAP), 
1985, pp. 353-356. 
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su soberania de aquella agresion a ella que se conoce por la 
"Matricula de Segovia". Pero, ademas, Baralt hubo de legar 
a la czudad de Santo Domzngo su biblzoteca y los volumenes 
que aun su bszsten de ella de la Bz blzoteca Municipal, son su 
mejor riqueza. Con esa denominacion se honraria la Biblioteca 
Municipal y se sustentaria la ensenanza de ese tan noble 
servicio a los dominicanos ". 83 

Como lo consigna Vetilio Alfau Duran, la proposicion 
de Tulio Manuel Cestero fue acogida. En efecto senala el 
historiador y bibliografo Alfau Duran, lo siguiente: 

"Por iniciativa del doctor Tulio M. Cestero, literato 
y patriota de extendida fama, el 7 de marzo de 1924, el 
Ayuntamiento dio "el nombre de Rdael Maria Baralt a la 
sala przncipal de la Biblioteca Publica de Santo Domingo", 
prometzendo en dicha Resolucion "mantenerle ese nombre en 
cualquier otro ed$cio que en el futuro pueda ocupar dzcha 
dependencia municipal, en honor al historiador; literato y 
jlologo de ese nombre".84 

83. "Tulio Manuel Cestero al presidente del Ayuntamiento de Santo Do- 
mingo. Santo Domingo, 1 de febrero de 1924" Ibidem, pp 357-358. 
Ver la "Lista de obras donadas a la biblioteca municipal, por el Sr. Tulio 
M. Cestero", incluida en la misma publicacion, pp. 359-394. 

84. Vetilio Alfau Duran, "Nuestra primera biblioteca.. . ". Clio, Ano 42, no. 
130.. . , p. 85. En Aristides Inchaustegui y Blanca Delgado Malagon 
(comps ) Vetzlio AZfau Duvan en Clio. Escritos I... , p 695 En la sala 
Rafael Maria Baralt de la Biblioteca Municipal celebraba sus actos 
solemnes 1aAcademiaDominicana de la Historia, en los primeros anos 
de su fundacion. La sesion de ingreso de Emilio Rodriguez Demorizi 
fue celebrada en ese lugar Vease sobre el Acto Academico celebrado 
en la Sala Baralt de la Biblioteca de la ciudad, el dia 12 de octubre 
de 1935 y los textos del "Discurso de ingreso leido por elLic. Emilio 
Rodriguez Demorizi, Individuo de Numero de la Academia" y del 
"Discurso de recepcion y de bienvenida leido por el Maestro Dr. Fed. 
Henriquez y Carvajal, Presidente de la Academia", Clio, fasciculo V 



El historiador Vetilio Alfau Duran, fue mas lejos que Tulio 
Manuel Cestero, cuando sugirio que la Biblioteca Nacional fuera 
designada Rafael Maria Baralt. En sus Notas para EaHistoria 
Constitucional Dominicana, Alfau Duran expreso lo siguiente: 

"Por eso, la Biblioteca Nacional deberia ostentar el 
nombre de Rafael Maria Baralt. Seria ademas de un acto de 
reparacion y de justicia, una culta manrfestucion de fraternid-zd 
al noble pueblo de Venezuela, que tanto ha honrado al insigne 
maracaibero, hijo de madre dominicana y cuya infancia se 
deslzzo segun su propia confesion, en los arenales de Guibza. 
A Santo Domingo -escribe el ilustre venezolano doctor Jose 
Gil Foutoul- consagro sus ultimos recuerdos legandole su 
biblioteca. No ha faltado quien le tilde, por esto, de ingrato 
con su patria venezolana; pero adviertase que si su padre, 
Mzguel Baralt, era maracaibero, su madre, Ana Francisca 
Perez, era dominicana". 

Con posterioridad a esa proposicion, la Biblioteca Nacional 
fue designada con el nombre de Dr. Pedro Henriquez Urena, en 
merecido tributo de recordacion a este gran intelectual y maestro 
dominicano, de dimension continental. Pedro Henriquez Urena 
tambien se desprendio de los libros de su biblioteca personal, 
para donarlos a la Biblioteca Municipal y a la biblioteca de la 
Universidad de Santo Domingo. 

En un testimonio sobre el estado de las bibliotecas de 
Santo Domingo, entre los anos de 1939 y 1945, el exiliado 
espanol, profesor Vicente Llorens Castillo, escribio sobre la 

[ano 3, no. 17), pp. 133-137. Ciudad Trujillo, Academia Dominicana 
de la Historia, septiembre y octubre de 1935. 

85. Vetilio AlfauDuran. "Notas para la historia constitucional dominicana". 
En: Aristides Inchaustegui y Blanca Delgado Malagon (comps.) Vetilio 
Alfau Duvan en el Listin Diavio. Escritos L.. , pp. 115- 11 6. 
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preocupacion de Pedro Henriquez Urena por dotar de libros a 
las principales bibliotecas del pais. Sobre la compra de libros 
de literatura para la de la Universidad de Santo Domingo, y 
el envio de materiales hemerograficos para la Biblioteca del 
Museo Nacional, por Henriquez Urena, Llorens Castillo nos 
informo 10 siguiente: 

"Para la pequena biblioteca universitaria hizo comprar 
entre otras cosas todo lo publzcado en la serie de Claszcos 
Castellanos de La Lectura, cerca de dosczentos volumenes 
hasta entonces. La przmera vez que yo pude utzlizar la 
biblioteca a principios de 1940 apenas quedaban de aquella 
coleccion una docena de volumenes; los demas habian 
desaparecido. Pedro Henriquez Urena hizo mas por la 
zlustracion de sus compatriotas. En el mznusculo museo de 
la czudad pude encontrar muchos y curiosos materiales para 
la proyectada antologia. Alli habia numerosos recortes de 
revistas dominicanas e hispanoamericanas, con apuntes y 
notas marginales sobre las letras de Santo Domingo. Henriquez 
Urena habia ido mandando al museo desde los d6erentes 
paises por donde anduvo todo lo que le parecia de interes 
sobre la lzteratura de su p a t r ~ a " . ~ ~  

86. Vicente Llorens, Memovias de una emigracion. Santo Domingo, 1939- 
194.5. Barcelona, Ariel, 1975, p. 18 1. Pedro Henriquez Urena ademas 
de disponer la compra de libros para la biblioteca de la Universidad 
de Santo Domingo, por lo menos en tres ocasiones (el 15 de abril 
de 1932, el 1 junio de 1932 y el 4 de febrero de 1933), remitio tres 
partidas de libros, con un total de 85 ejemplares de diferentes obras 
sobre diversos temas y en varios idiomas, procedentes de su biblioteca 
particular. Orlando Inoa, Pedro Henviquez Urena en Santo Dominm. 
santo Domingo, comision ~ermanente de laFeria del Libro, 2002, ip. 
135-139. 



Aun cuando Pedro Henriquez Urena no fuera el unico 
dominicano que contribuyera a la formacion de la Biblioteca 
Municipal y al enriquecimiento de sus fondos, puesto que 
primero tendria que mencionarse los aportes originarios de 
Baralt, y luego las contribuciones de Tulio Manuel Cestero, 
Emiliano Tejera, y otros intelectuales dominicanos, tambien 
puede incluirse entre los que se preocuparon por la suerte 
de esta ultima institucion llamada a cumplir un papel de 
vital importancia en la difusion de la cultura en la capital 
dominicana. Como senala Vicente Llorens Castillo, en otra 
parte de sus memorias: 

"(. . . ) si en la Universidad habia por entonces pocos libros 
de literatura, los habia en cambio en la biblioteca municipal, 
formada con los regalados por Pedro Henriquez Urena y 
sobre todo los que habia legado Don Rafael Maria Baralt, 
el conocido autor del Diccionario de galicismos. Aunque 
venezolano de nacimiento, Baralt desempeno en Madrid 
durante largos anos el cargo de ministro dominicano y a Santo 
Domingo lego al morir sus libros. Asi como otras bibliotecas 
habian sido esquilmadas, la municipal conservaba al menos su 
fondo originario, abundante en autores espanoles y franceses, 
antiguos y modernos".87 

De todos modos, queda pendiente rendir a Rafael Maria 
Baralt otro homenaje de esta naturaleza, en el cual sea 
consagrado su nombre con la designacion de una biblioteca que 
este al nivel de su estatura intelectual y moral y que fomente 
en las presentes y futuras generaciones el amor a los libros. 
Esa seria la mejor forma de dejar plasmado el testimonio del 
agradecimiento a Baralt, por su generosidad al haber donado sus 
libros a este pais y prestarle eminentes servicios a la Republica. 

87. Vicente Llorens, Memorias de una emigracion.. . , p. 55. 
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"Archivo del Ministerio de Asuntos Exteriores de 
Espana (AMAE), Politica, Republica Dominicana, H. 2374. 
Nombramiento expedido por el presidente de la Republica, 
Pedro Santana, a Rafael Maria Baralt, para actuar en calidad 
de comisionado y ministro plenipotenciario de la Republica 
Dominicana ante el gobierno de Su Majestad Catolica la reina 
de Espana, y celebrar un tratado de Paz, Amistad, Comercio 
y Navegacion entre la Republica Dominicana y el Reyno de 
~ s ~ a n a :  Santo Domingo, 21 de noviembre de 1854. 

PEDRO SANTANA, 

Presidente de la Republica, Libertador de la Patria y 
General en Jefe de los Ej ercitos 

A TODOS LOS QUE LA PRESENTE VIEREN, SALUD 

Deseando establecer y fijar de un modo solido y permanente 
las relaciones de Paz, Amistad, Comercio y Navegacion entre 
la Republica Dominicana y el Reyno de Espana, por medio 
de tratados, que solemnemente liguen a ambas Naciones: Y 
teniendo entera confianza en la integridad, prudencia, celo 
y talentos del Senor Don Rafael Maria Baralt, he venido en 
nombrarle, constituirle y diputarle, como por las presentes 
le nombro, constituyo y diputo Comisionado y Ministro 
Plenipotenciario de la Republica Dominicana, cerca del 
Gobierno de S. M. Catolica con plenos poderes y autoridad 
para obrar en esa cualidad, conferenciar, negociar y convenir 
con el Ministro Plenipotenciario de Su Majestad Catolica., 
provisto de iguales poderes, consultar, acordar, concluir y 
firmar tales articulos, convencion o convenciones, tratado o 
tratados definitivos de Paz, Amistad, Comercio y Navegacion 



que juzgue convenientes, para asegurar la amistad y buena 
inteligencia con la Nacion Espanola y el bien de la Republica 
Dominicana, arreglar y transigir sobre cualquier obstaculo que 
se presente con la misma amplitud y facultad que pudiera yo 
mismo hacerlo; prometiendo tener por firme y aceptar en cuanto 
por la Constitucion me toca 10 que en virtud de las presentes 
asi hiciere y estipulare. 

En testimonio de lo cual firmo las presentes, selladas con el 
sello de la Republica y refrendada por el Secretario de Estado 
en el Despacho de Relaciones Exteriores. 

Palacio Nacional de Santo Domingo a los veinte y un 
dias del mes de Noviembre del ano de Nuestro Senor Mil 
ochocientos cincuenta y cuatro y undecimo de la Independencia. 
Pedro Santana. 

(Firmado: P. Santana). Por el Presidente J. NepomucenoTejera" 

APENDICE - II 
"Archivo del Ministerio de Asuntos Exteriores de Espana 

(AMAE), Politica, Republica Dominicana, H. 2374. Carta 
del Secretario de Estado de Relaciones Exteriores de la 
Republica Dominicana, Juan Nepomuceno Tejera, al Ministro 
de Relaciones Exteriores de Espana. Santo Domingo, 21 de 
noviembre de 1854. 

REPUBLICA DOMINICANA. S E C R E T ~ A  DE ESTADO 

Despacho de Relaciones Exteriores 

Excelentisimo Senor: 
Animado el Presidente actual de esta Republica de los mas 

simpaticos sentimientos por el Gobierno de S. M. C. se dirigio 
en el primer periodo de su administracion a S. M. por medio 
de plenipotenciarios nombrados al efecto, a fin de solicitar el 
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reconocimiento de lahdependencia de ella y celebrar un tratado 
de Amistad, Comercio y Navegacion. Los acontecimientos 
politicos de Espana, no permitieron sin duda al Gobierno 
de S. M., coronar con buen exito el objeto de esta mision. 

Reelecto el General Santana para la Presidencia de la 
Republica, ocurrio de nuevo el ano proximo pasado al Gobiemo 
de S. M., comisionando con el mismo objeto al Senor Don 
Ramon Mella, con amplios y plenos poderes, y mi Gobierno 
tuvo el pesar de ver desvanecidas las esperanzas de ligar por 
tratados solemnes las Relaciones de Amistad que deben existir 
entre los dominios de S. M. C. y la Republica Dominicana. 

Consecuente el General Santana con su primer pensamiento, 
animado del deseo de estrechar los vinculos de amistad entre la 
Republica Dominicana y su antigua metropoli, cuyos habitantes 
se hallan intimamente ligados por el mismo idioma, usos, 
costumbres y religion, y variada hoy la Politica del Gabinete 
de S. M., mi Gobiemo ocurre de nuevo al de S. M. C. con el 
objeto de obtener el reconocimiento de esta Republica por 
medio de un tratado de paz, amistad, comercio y navegacion. 

En esta virtud el Presidente de esta Republica ha conferido 
plenos y amplios poderes al Senor Don Rafael Maria Baralt, a 
fin de acordar, concluir y firmar tales articulos, condiciones y 
tratados definitivos que juzgue convenientes al efecto. 

El infrascrito, Excelentisimo Senor suplica a V E. se digne 
inclinar el animo de S. M. a dar buena acojida a la mision del 
Senor Baralt, asegurandole que si en la alta esfera de V. E. 
puede influir en algun bien para esta Republica, el infrascrito 
y el pais en general le quedaran altamente reconocidos. 

Aprovecho esta ocasion Excelentisimo Senor para ofrecer 
a V. E. los sentimientos de mi alta consideracion. 



Santo Domingo y Noviembre 21 de 1854. 
J. N. Tejera (Firmado) 
Excelentisimo Senor Ministro de Relaciones Exteriores del 
Gobierno de S. M. C." 

"Fragmento de carta de Rafael Maria Baralt al Presidente de 
la Republica Dominicana, Pedro Santana. Madrid, 13 de julio 
de 1855". En Emilio Rodriguez Demorizi. Documentospara 
la historia de la Republica Domzmcana. Santiago, Archivo 
General de la Nacion, 1947, vol. 11, p. 173-174. 

"Respecto a la letra de mil ochocientas libras esterlinas que 
por el gobierno dominicano se me ha enviado, la he recibido 
de mano del Sor. Alvarez-Peralta aceptada en Londres el 29 
de Junio proximo pasado. Para obtener su importe antes del 
vencimiento (operacion que tendre que hacer en el caso de que 
el tratado se ratifique en estos dias) sera necesario negociarla 
con bastante perdida, porque no puedo decentemente 
presentarme al cange [siclcon las manos vacias, sin llevar el 
regalo diplomatico que el uso universal ha establecido, y que, 
segun los paises, consiste en alguna alhaja de gran precio, o en 
cruces, veneras e insignias no menos ricas, que los Gobiernos 
presentan, por medio de los respectivos negociadores, al del 
Estado con el cual han celebrado convenios importantes. Las 
naciones que no tienen, por la naturaleza de sus instituciones 
politicas, distinciones de la especie mencionada, las sustituyen 
con un regalo en dinero, el cual suele repartirse, si el negociador 
es Ministro, entre los Oficiales de la Secretaria de Estado como 
gajes de Cancilleria. Este es precisamente el caso con las 
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Republicas hispano-americanas; y aqui se celebra y recuerda la 
esplendidez con que el Ecuador y Chile, entre otras, celebraron 
la ratificacion de sus Tratados de reconocimiento con Espana. 
Dos cosas solamente anadire a V. E. acerca del asunto: una, 
que pondre a disposicion del Ministro espanol, y para que 
haga de ellos el uso que a bien tenga, cinco mil duros de lo que 
produzca la letra mencionada; y mil mas como resarcimiento 
del adelanto que al Sr. Alvarez-Peralta hizo para su viaje este 
Gobierno: otra, que al anuncio de este regalo se debera en 
gran parte la feliz y pronta terminacion de nuestro asunto. No 
le pese, pues, al Gobierno Dominicano haberle dado. Duelase, 
al contrario, conmigo de que sus particulares circunstancias no 
le hayan permitido hacerle mayor, y sobre todo de que no sea 
el excelente Sor. Luzuriaga quien le reciba como una levisima 
expresion del reconocimiento que tiene derecho a reclamar de 
la Republica. 

Por lo tocante al resto de la suma bien puedo decir que le 
he gastado aun antes de recibirle. En Espana, como en todas 
partes, los grandes empenos requieren grandes recursos; y 
yo he obtenido demasiado concesiones del Gobierno mas 
lento y formulista del Orbe para que puedan ni deban ser 
exclusivamente atribuidos a mis solos esfuerzos personales". 

"Archivo del Ministerio de Asuntos Exteriores de Espana 
(AMAE), Politica, Republica Dominicana, H. 2374. Carta del 
Secretario de Estado de Relaciones Exteriores de la Republica 
Dominicana, Felix Maria Delmonte al Primer Secretario 
de Estado de Espana. Santo Domingo, 7 de enero de 1857. 
Republica Dominicana 



REPUBLICA DOMINICANA SECRETARIADE ESTADO 
Despacho de Relaciones Exteriores 

Excelentisimo Senor. 

Por orden del General Baez, Presidente de la Republica 
tengo el honor de dirigirme a V. E. para manifestarle el 
profundo disgusto con que el Gobierno Dominicano ha visto el 
giro de su Plenipotenciario Don Rafael Maria Baralt, ha dado a 
la negociacion entablada para evitar que el Art. 7mo del Tratado 
se convirtiese en dano de la Republica. Con esta fecha se envia 
orden al Plenipotenciario de cesar completamente en su encargo 
y representacion, a cuyo fin se remiten la credencial y demas 
documentos de estilo: el Presidente espera que hallandolos 
en regla el gobierno de S. M. Catolica dara por concluida la 
mision del Senor Baralt. 

Mas de ninguna manera puede limitarse a este solo paso 
el Gobierno Dominicano, y especialmente su Presidente pues 
considera como un deber contradecir cuanto pueda haber habido 
de ofensivo a la persona del Consul General Don Antonio Maria 
Segovia, en el lenguaje usado por el Plenipotenciario Senor 
Baralt en sus notas y conferencias. No solo estaba muy lejos de 
la mente del Gobierno el dar a la cuestion este caracter personal, 
sino que faltaria a la justicia, hablando del senor Segovia, de 
otra manera, que con encomiados elogios. 

En efecto, Excelentisimo Senor, el Representante de Espana 
desde su llegada a Santo Domingo ha sabido hacerse bienquisto 
en todas las clases de nuestro Pueblo, por su conducta y buenas 
prendas y en cuanto a su modo de manejar los asuntos oficiales, 
no hay mas que una voz para encarecer su tacto, prudencia y 
comedimiento. Hasta en la aplicacion del articulo 7mo del 
Tratado hallo su tino un medio legal de parar los golpes de 
tirania, y evitar la efusion de sangre que antes habia corrido 
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no obstante la noble oposicion de otros agentes consulares. El 
cambio politico que la opinion publica ansiaba se opero asi por 
indirecta consecuencia. De aquella causa legitima, y no por 
intervencion directa del Senor Segovia: hubo amnistia, hubo 
eleccion libre y se desvanecieron los temores de la guerra civil, 
y sobre todo, los pocos aunque tenaces partidarios de la anexion 
de esta isla a los Estados Unidos, vieron completamente 
desvanecidas sus esperanzas. 

Tantos servicios hechos a la causa publica no pueden 
ser olvidados por el pueblo ni por el Gobierno Dominicano 
y si a algunos (muy pocos) causaron despechos y en otros 
despertaron cierta especie de emulacion, la culpa no ha de 
achacarse al Senor Segovia, quien con la nobleza de su parecer 
ha sabido infundir confianza aun a los que mas han perdido en 
el cambio verificado: Asi es que recientemente hasta el mismo 
General Santana le ha escrito encomendandole la defensa de su 
persona que el creia en peligro. El Presidente por lo tanto ha 
lamentado que el Plenipotenciario Dominicano haya achacado 
al Senor Segovia los malos efectos de la matricula, sin tener 
en cuenta los buenos; y cuando en sus despachos confiese el 
mismo Baralt que el Consul General de Espana solo procedio 
por instrucciones de su gobierno. 

No es de olvidar tampoco que el Agente Espanol asi 
denigrado ha suspendido dos veces de su propio movimiento 
la inmatriculacion [sic]. Me encarga, pues, el General Baez 
decir a V. E. en su nombre, que desea vivamente conste al 
Gobierno de Su Majestad Catolica el alto concepto en que 
aqui se tiene a su enviado, y para dar una senalada prueba de 
hasta donde llega la confianza que le merece, el Presidente 
propone a V. E. despues de consultado el Consejo de Ministros, 
que si el Gobierno de S. M. no tiene en ello inconveniente 
admita a Don Antonio Maria Segovia a hacer en nombre del 



Gobierno Dominicano las observaciones que le ocurren sobre 
la modificacion definitiva del articulo 7mo del Tratado. Sea que 
la negociacion se abra de nuevo en Santo Domingo, o que el 
Senor Segovia sea llamado al efecto a Madrid, se le expediran 
los plenos poderes necesarios al efecto en los terminos que a 
V. E. parecieren mas convenientes. El Gobierno Dominicano 
acreditara asi mas y mas 10 mucho que fia de la benevolencia 
del de S. M. y la alta idea que tiene de la completa imparcialidad 
y justificacion de su representante en Santo Domingo. 

Entretanto me manda asi mismo el Presidente dar a V. 
E. gracias por haber obtenido de S. M. orden de suspender 
la matricula que solo estaba cerrada por disposicion interina 
del Consul General, pues con esta medida se evita todo 
inconveniente hasta el completo arreglo de la cuestion. 

Con este motivo tengo la honra de ofrecer aV. E. las sinceras 
protestas de la alta consideracion con que soy Excelentisimo 
Senor de V. E. atento servidor que besa sus manos. 
Felix Maria Delmonte 
Santo Domingo y Enero 7 de 1857. 
Excelentisimo Senor Primer Secretario de Estado de Su 
Majestad Catolica" 

"Archivo de Ministerio de Asuntos Exteriores de Espana 
(AMAE), Politica, Republica Dominicana, H 2374. Carta del 
Secretario de Estado de Relaciones Exteriores de la Republica 
Dominicana, Felix Maria Delmonte, al Primer Secretario de 
Estado de Espana. Santo Domingo, 7 de febrero de 1857. 
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Despacho de Relaciones Exteriores 

Excelentisimo Senor: 

La nota que V. E. se sirvio pasar en fecha lo de Diciembre 
al Agente Plenipotenciario de esta Republica me fue remitida 
por este y yo tuve el honor de dar cuenta de su contenido al 
Excelentisimo Senor Presidente. Por ella se establecen tres 
categorias de personas que se consideran comprendidas en 
el articulo 7" del Tratado Dominico-Hispano, y por tanto con 
derecho a matricularse espanoles. Entendida literalmente esta 
aclaracion del articulo y constando por otra comunicacion 
posterior de dicho Agente que el Gobierno de S. M. consideraba 
espanoles a los dominicanos hasta la fecha del Tratado (segun 
dice que V. E. le ha manifestado en varias conferencias) no 
queda en la Republica una persona excluida de la facultad de 
matricularse y resulta que el Consul General Senor Segovia 
lejos de haber dado demasiada latitud a los principios o bases 
de la inmatriculacion [sic]como se ha dicho en nota pasada a los 
Ministros de Francia e Inglaterra cerca del Gobierno de S. M. 
no ha llegado ni aun a los limites que ahora se le senalan. Como 
por otra parte en las comunicaciones de V. E. al Senor Baralt 
se manifiesta el mejor deseo de dar a la cuestion una solucion 
favorable a las miras de mi gobierno, y buscar el medio de que 
la matricula de espanoles, demasiadamente aprovechada por un 
gran numero de dominicanos (por causa que es inutil analizar 
aqui) no venga a neutralizar el generoso y liberal espiritu del 
Tratado mismo, el Gobierno Dominicano tiene la esperanza 
de que el de S. M. Catolica se servira no dar por terminada la 
negociacion en la manera en que la dejo el Plenipotenciario 
Senor Baralt, ni tomar por resolucion definitiva la fijacion de 
las tres categorias. 



A este fin, Su Excelencia el Presidente de la Republica me 
manda proponer a V. E. se sirva alcanzar de S. M. permiso 
para entrar en nuevo arreglo de la cuestion de matricula. Esto 
pudiera hacerse como tuve la honra de indicar a V. E. en mi 
despacho de 7 de Enero ultimo, dandose al mismo Senor 
Segovia poderes suficientes por mi Gobierno para explicar 
en Madrid los inconvenientes efectivos que ha producido la 
aplicacion del articulo 7" bien o mal hecha, los que acarrearia la 
interpretacion dada por V. E. por mas que sea arreglada al tenor 
del predicho articulo y por ultimo para encontrar de acuerdo 
con V. E. el medio mas llano de disminuir de una manera 
decorosa el numero de los actuales matriculados y evitar que 
se acreciente en lo sucesivo. 

El Gobiemo Dominicano por su parte no tiene inconveniente 
en poner en tan buenas manos la decision de este punto: y 
para lograrla, cree el Presidente que el mejor metodo seria 
el de caminar al fin propuesto, dejando a un lado la cuestion 
de derecho, pues si por parte de Espana resulta cesion de su 
derecho estricto al reconocemos, debe entenderse que la hace 
en beneficio de la Republica y para lograr el resultado apetecido 
de su completa independencia. 

Su Excelencia el Presidente lleno de esperanzas en la 
benevolencia amistosa de que se ha mostrado siempre animado 
el Gobiemo de Su Majestad Catolica para con esta Republica 
no duda que V. E. adoptara esta proposicion. 

Acepte V. E. el homenaje de mi distinguida consideracion 
en tanto, que me suscribo de V. E. 

Atento servidor que besa su mano 
Felix Maria Delmonte 
Santo Domingo Febrero 7 de 1857 
Excelentisimo Senor Primer Secretario de Estado de Su 

Majestad Catolica" 
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"Archivo del Ministerio de Asuntos Exteriores de Espana 
(AMAE), Politica, Republica Dominicana, H 2374. Minuta de 
carta del Primer Secretario de Estado de Espana al Ministro de 
Relaciones Exteriores de la Republica Dominicana. Madrid, 
8 de julio de 1857. 

A1 Ministro de Relaciones Exteriores de la 

Republica Dominicana. 

Madrid, 8 de julio 1857 

Excelentisimo Senor 

He recibido la comunicacion que V. E. se ha servido 
dirigirme en 7 de Febrero ultimo, encaminada a rogar al 
gobierno de Su Majestad, en nombre del Presidente de esa 
Republica, que no se de por terminada de una manera definitiva 
la negociacion para la interpretacion del articulo 7" del Tratado 
entre Espana y Santo Domingo, y a que Don Antonio Maria 
Segovia sea admitido en Madrid como negociador por parte 
de la Republica para continuar la referida negociacion. 

En la nota dirigida al Senor Baralt por la Primera Secretaria 
de mi cargo en lro de Diciembre proximo pasado, y en la que 
tuve la honra de escribir a V E. en 25 de marzo ultimo, que 
sin duda ha debido cruzarse con la de V. E. se halla amplia 
y firmemente consignado el pensamiento del gobierno de S. 
M., acerca de ambos extremos. Debo por 10 tanto limitarme 
a manifestar ahora a V. E. que la Reina, mi Senora, a quien 
he dado conocimiento de la comunicacion de V. E., no juzga 
necesario entrar en un nuevo arreglo respecto a lamodificacion 
del articulo 7" del Tratado. 

Aprovecho, etc. Fecho. Minuta" 



"Archivo del Ministerio de Asuntos Exteriores de 
Espana (AMAE), Politica, Republica Dominicana, H 2374. 
Comunicacion del Subsecretario de Estado de Gracia y Justicia al 
Ministro de Estado de Espana. Madrid, 24 de Diciembre de 1858. 

"Ministerio de Gracia y Justicia (Hay un sello impreso) 

Excelentisimo Senor. 
Recibida en este Ministerio la comunicacion del de su digno 

cargo, fecha 24 de febrero de 1857, con los documentos de su 
referencia, en que Don Rafael Maria Baralt subdito espanol y 
honrado a la sazon por S. M. la Reina con un cargo publico, 
hacia apreciaciones injuriosas y ofensivas a la moralidad de los 
encargados de la gestion de los negocios publicos, se remitieron 
al Supremo Tribunal de Justicia a fin de que informase acerca 
del Tribunal a quien debia someterse el conocimiento de los 
hechos de que se trata. Evacuado dicho informe, en el cual 
se manifiesta ser dudoso, si en el caso en cuestion puede ser 
justiciable el Don Rafael Maria Baralt, deseando la Reina 
(que Dios guarde) resolver con el mayor acierto este asunto, 
tuvo a bien mandar que se transcribiese, como se verifico, la 
referida comunicacion, acompanando los documentos a ella 
unidos, a las Secciones reunidas de Estado y Gracia y Justicia 
del Consejo de Estado para que informasen lo que estimen 
procedente. Tal es el estado del negocio de que se habla y de 
Real Orden, comunicada por el Senor Ministro de Gracia y 
Justicia, lo digo a V. E. a los efectos oportunos y en contestacion 
a la expedida por esa Secretaria, en 11 de noviembre ultimo. 

Dios guarde a V. E. muchos anos. Madrid 24 de Diciembre 
de 1858. El Subsecretario Jose L. Figueras. 

Senor Ministro de Estado" 
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"Archivo del Ministerio de Asuntos Exteriores de Espana 
(AMAE), Politica, Republica Dominicana, H 2374. Minuta 
de carta al Ministro de Relaciones Exteriores de la Republica 
Dominicana. Aranjuez, 19 de mayo de 1859. 

El gobierno de la Reina tuvo conocimiento de que el 
subdito espanol Don Rafael Maria Baralt, Agente de la 
Republica Dominicana en esta Corte para un objeto especial y 
determinado, en un Despacho dirigido al Ministro de Relaciones 
Exteriores de la misma Republica, fecha 25 de noviembre de 
1856, hacia alusiones directas a la moralidad del gobierno de 
S. M., y expresaba a las claras la injuriosa idea de que podia 
ser empleado con exito el soborno con personas encargadas 
del manejo de los negocios publicos. Estas apreciaciones del 
Senor Baralt no pudieron menos de llamar en alto grado la 
atencion del Gabinete honrado con la confianza de la Corona 
en aquella epoca. 

El Senor Baralt que se hallaba tambien honrado a la sazon 
por S. M. la Reina con un cargo publico de toda confianza, 
el de Director de la Gaceta y Administrador de la Imprenta 
Nacional, fue casi simultaneamente destituido de este empleo 
por el gobierno de S. M., y de la agencia de Santo Domingo 
por el Ministro de Relaciones Exteriores de la Republica. Pero 
deseando ademas, la Reina, mi Senora, de que no quedasen 
impunes las calumnias vertidas por aquel subdito espanol, 
se digno resolver, de acuerdo con el parecer de Su Consejo 
de Ministros, que por el Ministerio de Gracia y Justicia se 
mandare proceder a lo que hubiera lugar en la forma legal 
correspondiente. 



Remitido el asunto en consulta al Tribunal Supremo de 
Justicia y a la Seccion de Estado y Gracia y Justicia del Consejo 
de Estado, se ha servido disponer S. M., oido el parecer de 
ambas corporaciones, que se pasen al Fiscal de 1aAudiencia de 
Madrid los documentos relativos a este negocio, a fin de que 
se proceda con arreglo a derecho, en el Juzgado del domicilio 
del referido Baralt. 

La circunstancia de haber consignado el Senor Baralt en 
su documento dirigido al gobierno de Santo Domingo las 
apreciaciones injuriosas y ofensivas de que dejo hecho merito, 
me induce a dirigirme a V. E. para que por su conducto llegue 
a conocimiento del gobierno de la Republica la determinacion 
adoptada por el de S. M. la Reina, mi Senora. 

Aprovecho esta nueva oportunidad para reiterar a V. E. las 
seguridades de mi alta consideracion" 

APENDICE - IX 

"Archivo del Ministerio de Asuntos Exteriores de 
Espana (AMAE), Politica, Republica Dominicana, H. 2374. 
Comunicacion del Subsecretario de Gracia y Justicia al 
Ministro de Estado. Madrid, 17 de junio de 1859. 

Ministerio de Gracia y Justicia 
Negociado 10" 

Dese cuenta en el expediente 

Excelentisimo Senor 

Remito a V. E. de orden de la Reina, comunicada por el 
Senor Ministro de Gracia y Justicia, el suplicatorio adjunto que 
el Juez de primera instancia del Distrito de 1aAudiencia de esta 
Corte dirige al Ministerio de su digno cargo en meritos de la 
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causa que instruye contra D. Rafael Maria Baralt, por desacato 
grave a la autoridad y tentativa de estafa, en solicitud de cierto 
despacho original referente a dicha causa. 
Dios guarde a V. E. muchos anos. Madrid, 17 de junio de 1859. 
El Subsecretario Jose L. Figueras. 
Senor Ministro de Estado" 

"Archivo del Ministerio de Asuntos Exteriores de Espana 
(AMAE), Politica, RepublicaDominicana, H. 2374. Minuta de 
Real Orden dirigida al Ministro de Gracia y Justicia de Espana. 
Madrid, 15 de julio de 1859. 

Senor Ministro de Gracia y Justicia 
Palacio 15 de julio 1859 

Excelentisimo Senor: 

La Reina (q. D. g.) se ha servido resolver se devuelva a V. 
E. sin cumplimentar el suplicatorio expedido por el Juez de 
Primera Instancia del Distrito de la Audiencia de Madrid, que 
tenia por objeto la remision de un Despacho original dirigido 
por el Senor Baralt al Gobierno de la Republica Dominicana 
en epoca en que el mismo se hallaba acreditado en esta Corte 
en calidad de Ministro Plenipotenciario de la mencionada 
Republica, por no obrar en esta Secretaria mas que una copia 
de dicho Despacho y no existir actualmente Agente alguno 
espanol en Santo Domingo que pueda solicitar el envio del 
documento original. 

De Real Orden comunicada por el Senor Ministro de 
Estado lo digo a V. E. para su conocimiento con devolucion 
del indicado suplicatorio". 


